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ТРЕБИЊЕ, 
ГРАД ДОБРЕ ЕНЕРГИЈЕИМПРЕСУМ

Требиње је дефинитивно постало један од најважнијих градова на 
енергетској мапи Југоисточне Европе. Четврти пут заредом, у граду 
на Требишњици, од 22. до 24. марта, одржан је престижни енергетски 

самит под радним насловом “Енергетска стабилност Западног Балкана“. 
Организатори овог скупа “Електропривреда Републике Српске“, Град 

Требиње и предузеће “Сет“, уз подршку Владе Републике Српске и Министарства 
спољне трговине и економских односа БиХ, обезбиједили су присуство водећих 
енергетских компанија и високих званица из енергетских и финансијских 
институција земаља регије и доносилаца важних политичких одлука.

Нигдје се, као подно Леотара, на једном мјесту нису сјатили предсједници, 
министри, најзвучнија имена из свијета енергетике, инвеститори, једном 
ријечју енергетска репрезентација Западног Балкана. 

Мисија СЕТ-а и јесте да трасира енергетски пут региона, у смислу израде 
стратешких докумената, приближавања европским политикама, дефинисању 
заједничких пројеката и циљева који ће земљама из региона омогућити да се 
придруже европским и свјетским трендовима транзиције.

Посебна пажња на овогодишњем самиту посвећена је даљој транзицији 
енергетског сектора и његовом реструктурирању и реорганизацији, у 
складу са захтјевима Енергетске заједнице и међународним обавезама које 
проистичу из “Споразума о успостављању енергетске заједнице“, које је 
Предсједништво БиХ ратификовало 2006. године. 

Међу преузетим обавезама је и декарбонизација, замјена производње 
енергије из фосилних горива са обновљивим изворима. С обзиром на 
ситуацију у Европи, гдје биљежимо поновну активацију термоелектрана, 
сматрам да не би требало да изостане разумијевање Европске Уније по 
питању продужења рокова транзиције. Због великог процента угља у укупној 
производњи електричне енергије, земље региона, ма колико тежиле брзом 
преласку на чисту енергију,  не смију се одрећи термоелектрана, првенствено 
због одговорности према становништву и привреди којима је потребно 
сигурно и стабилно снабдијевање електричном енергијом.

Новонастала ситуација јесте успорила гашење термоелектрана али је 
истовремено и убрзала градњу објеката из обновљивих извора. 

Иако енергетска криза оставља дубоке трагове у електроенергетским 
системима, због куповине скупих енергената и опреме која има много веће 
цијене него прије дешавања у Украјини, ипак вјерујемо да се она може успјешно 
пребродити. Зато је изузетно важно што се овај самит, осим струком и науком, 
бави и економском комуникацијом и спојевима. То су на најбољи могући начин 
презентовали предсједник Републике Српске Милорад Додик и мађарски 
министар иностраних послова Петер Сијарто, који су изразили опредјељење 
и разрадили могућности наставак сарадње у области енергетике, те најавили 
формирање солидарне енергетске заједнице у региону. 

Девет панела нуди одговоре на кључна питања важна за развој енергетског 
сектора у региону и усклађеност законодавства из те области са директивама 
Европске Уније, енергетском политиком и процесом интеграције. Прелазак са 
фосилних горива на обновљиве изворе енергије ствара проблеме и захтјеве 
за развојем преносних мрежа и прихват енергије на дистрибутивну и преносну 
мрежу што неминовно намеће захтјеве за убрзаним развојем самог система.

Истовремено, због све веће децентрализоване производње електричне 
енергије у непосредној близини потрошача, снабдјевачима постаје тешко 
задовољити све промјенљивију понуду и потражњу. Управо због тога у први 
план искачу појмови и техничка рјешења као што су складиштење енергије, 
микромреже, прилагођавање потражњи и мјере енергетске ефикасности.

Једна од најактуелнијих тема свакако је подршка прозјумерима и третман 
малих произвођача прикључених на дистрибутивну мрежу.  

Мада се успјех овог скупа мјери резултатима постигнутим након његовог 
одржавања, реализацијом индивидуалних и заједничких пројеката о којима  
буде ријеч, већ је извјесно да ће овогодишњи самит у Требињу, граду добре 
енергије, предочити визију која ће надмашити висину Леотара и да ће се за 
идеје рођене испод овог симбола Требиња чути широм Европе.
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Енергетски сектор нашег 
региона има потребу да 
кроз размјену искустава 

креира заједничке планове, пројекте 
и визије развоја, јер јачањем 
међусобне сарадње може постати 
организованији, стабилнији и 
профитабилнији, искакнуто је 
на свечаном отварању Самита 
енергетике “СЕТ 2023“ у Требињу. 

Ова манифестација посвећена 
сектору енергетике израсла је у 
престижни регионални пословни 
догађај што потврђује рекордних 
726 учесника из Републике Српске, 
Федерације БиХ, Србије, Словеније, 
Хрватске, Црне Горе, Сјеверне 
Македоније, Аустрије, Мађарске и Кине. 

Лука Петровић, генерални 
директор “Електропривреде РС“, је у 
уводном говору поручио да у региону 
живимо једни поред других, али да 
требамо искористити потенцијале 
и капацитете енергетских цјелина 
региона на добробит грађана и 
енергетских компанија.

Говорећи о предстојећим 
активностима и новим пројектима 
“Електропривреде Републике 
Српске“, Петровић је подсјетио да 
је планом инвестиција и развоја 
компаније у период од 2019. до 
2029. године предвиђена изградња 
енергетских објеката капацитета 
1.000 MW искључиво из обновљивих 
извора енергије и гаса.  

- Од тога је тренутно уговорено 468 
MW, док је у фази припреме још 159 
MW, што чини укупно 627 MW за само 
три и по године - истакао је Петровић, 
додајући да овим активностима 
доприносе и испуњавању Акционог 
плана Енергетске заједнице са 
сједиштем у Бечу.

Он се захвалио свим панелистима, 
уводничарима и модераторима СЕТ 
који ће кроз пленарну сесију и девет 
тематских панела презентовати 

актуелну слику енергетског сектора 
региона и перспективе његовог 
развоја.

Генерални директор ЕРС-а 
изразио је наду да ће Самит 
енергетике у Требињу изњедрити 
важне закључке који ће бити 
прослијеђени доносиоцима одлука 
како би енергетски сектор на Балкану 
био још стабилнији и независнији.

Јелена Матејић, директор 
“Електромрежe Србије“ (ЕМС), је у 
обраћању учесницима оцијенила да 
је СЕТ постао престижни регионални 
енергетски скуп који препознаје 

најзначајнија и најактуелнија питања 
у овој области, те доводи еминентне 
стручњаке који о свему расправљају 
отворено на бази аргумената. 

- Такав приступ довео је до тога да 
се из године и годину жељно исчекују 
резултати, закључци, препоруке 
и смјернице са овог догађаја који 
организујете у прелепом Требињу- 
казала је Матејићева.

Истакла је да је ЕМС-у, као 
оператору електропреносног 
система у Србији, поред основних 
дјелатности и задатака, дужност 
да буду и дио оваквих регионалних 

ОСНАЖИТИ ЕНЕРГЕТСКЕ ВЕЗЕ РЕГИОНА 
Република Српска је спремна да заинтересованим инвеститорима у производне индустријске гране 

гарантује петогодишњу стабилну цијену електричне енергије, рекао предсједник Милорад Додик

СВЕЧАНО ОТВАРАЊЕ Обраћање званица на централној манифестацији 
                                   Самита енергетике у Требињу

Стратегија развоја енергетског 
сектора РС до 2035. године уважава 
европске директиве уз изражену жељу 
да РС буде интегрисана у европски 
енергетски простор

Милорад Додик
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скупова и иницијатива, посебно због 
значаја теме енергетске стабилности 
Западног Балкана.

- Сматрам да је од непроцењиве 
важности да заједнички нађемо не 
само решења за превазилажење 
препрека већ и одрживе маханизме за 
пуно остваривање наших потенцијала - 
напоменула је она, додајући да само као 
регион можемо бити јачи и напреднији.

Петар Ђокић, министар енергетике 
и рударства у Влади РС, је поручио 

да је Српска својом политичком и 
економском оријентацијом доказала 
да је веома посвећена развоју 
енергетског сектора. 

- Данас можемо говорити о 
томе да је енергетика постала 
водећа привредна област у РС на 
којој се дугорочно може заснивати 
њен убрзани раст и развој, чему 
је свакако допринио и овај самит- 
истакао је Ђокић.

Он је указао да РС као дио Европе 
не може остваривати очекиване 
резултате и пословати без сарадње 
и провођења директива и смјерница 
ЕУ у области енергетике. С тим у 
вези навео је да Стратегија развоја 
енергетског сектора РС до 2035. 
године уважава европске директиве 
уз изражену жељу да РС буде 
енергетски интегрисана у европски 
енергетски простор. 

- Наша је оријентација да се 
још више регионално повезујемо и 
да на бази регионалних пројеката 
и сарадње унапређујемо област 
енергетике - казао је Ђокић.

Ресорни министар је указао да 
су у РС до сада закључени уговори о 
изградњи објеката снаге 876 MW из 
соларне енергије, затим, 160 MW из 
енергије вјетра и 380 MW из области 
хидроенергије. Оцијенио је да постоји 
растући интерес за инвестирање 
у подручје енергетике РС у укупној 
процјењеној вриједности од 2,4 
милијарде КМ.

- Увјерен сам и са поносом могу 
рећи да је томе допринио и Самит у 
Требињу. Оно што нас чека на путу 
остварења планова су велики изазови 
који се тичу резултата квалитетне 
регионалне и европске сарадње, те 
развоја преносних капацитета. У том 
смислу можда ће мањи проблем бити 
унутар преносне мреже РС и БиХ, али 
може бити проблем да произведену 
енергију пренесемо ка Европи. Зато 
нам је потребна још већа регионална 
сарадња, повезивање и креирање 
не само политика него и издвајање 
великих финансијских средстава за 
унапређење преносних капацитета- 
закључио је Ђокић.

Сташа Кошарац, министар спољне 
трговине и економских односа 
БиХ, је на отварању скупа рекао да 
су Република Српска и Требиње у 
протекле четири године постали 
регионални енергетски центар 
захваљујући одговорним политикама 
власти РС и организацији СЕТ-а.

Према његовим ријечима, РС је 
препознала енергетику као један од 
најзначајнијих привредних сектора, 
посебно у актуелном изазовном 
периоду енергетских турбуленција.

- Чврсто смо опредјељени да 
истрајемо у реализацији стратешких 

пројеката за РС као што су изградња
ХЕ „Бук Бијела“ и Источна гасна 
интерконекција, без обзира на неке 
неосноване политичке предрасуде 
једног дијела БиХ - нагласио је 
Кошарац  и напоменуо да  РС није била 
сметња енергетском развоју ФБиХ 
дајући подршку развоју иницијативе 
Јужне гасне интерконекције.

Како је напоменуо, примарну  
уставну надлежност у области 
енергетике у БиХ имају њени ентитети, 
док министарство на чијем је челу 
једино може имати координирајућу 
улогу.

Министар Кошарац оцјењује да је 
РС у смислу регулаторног енергетског 
оквира испунила и примјенила све 
европске стандарде и препоруке 
Енергетске заједнице, изражавајући 
наду да ће и ФБиХ у предстојећем 
периоду испратити тај темпо.

Предсједник Владе РС, Радован 
Вишковић, је у обраћању учесницима 
СЕТ-а рекао да енергетски сектор 
земаља региона захтјева повезивање, 
посебно преносних капацитета.

Како је напоменуо, Српска 
тренутно има скоро 2.700 MW 
одобрених и тражених нових 
капацитета из обновљивих извора 
енергије - сунца, воде и вјетра.

- Недостатак РС у овом 
моменту је што производимо око 
60 одсто електричне енергије из 
термоелектрана, те смо свјесни 
да врло брзо тај проценат морамо 
промијенити у корист зелене енергије 
- казао је Вишковић, те допдао да 
ће то бити остварено изградњом 
започетих и планираних пројеката 
зелене енергије. 

Као предстојеће задатке, навео 
је потребу озбиљних инвестиција 

СЕТ ускоро у новом 
конгресном центру

Милорад Додик, предсједник 
РС, најавио је да ће се у Требињу 
градити савремени конгресни 
центар посвећен искључиво 
енергетском сектору.
- Са пројектом крећемо одмах и 
надам се да ћемо се за двије до 
три године свједочити новом 
савременом конгресном центру 
посвећеном Самиту енергетике 
-казао је Додик.
Изградња нове инфраструктуре у 
Требињу је била и тема састанка 
Додика, премијера Радована 
Вишковића и директора ЕРС Луке 
Петровића са градоначелником 
Требиња, Мирком Ћурићем, који је 
изјавио да ће се објекат градити 
изван ширег градског подручја. 
- Све је већи интерес за одржавање 
конгреса у Требињу. Постојећа 
дворана Културног центра нема 
довољно капацитета, те ће овај 
нови објекат задовољити све 
потребе - изјавио је Ћурић.

Јелена Матејић

Петар Ђокић
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у преносну и дистрибутивну мрежу 
како би се избјегла ситуација да 
инвестиције у нове производне 
објекте буду „заробљене“, већ да 
се енергија поуздано испоручи до 
крајњих купаца.

- РС у енергетици види своју 

развојну шансу уз очекивани поврат 
инвестиција кроз раст добити и 
бруто домаћег производа - истакао 
је Вишковић.

Према његовим ријечима, Српска 
је у актуелној глобалној енергетској 
кризи препознала значај енергетске 
суверености уважавајући чињеницу 
да се она мора подијелити са земљама 
из нашег окружења.

Вишковић је учесницима СЕТ-а 
пожелио успјешан рад и поручио да ће 
Влада РС преко ресорног министарства 
анализирати све усвојене закључке 
са овог скупа и усвојити све оно што 
сматрају потребним.

Милорад Додик, предсједник 
РС, је званично отварајући Самит 
енергетике, изјавио да је Српска 
једини регионални извозник 

електричне енергије са око 30 одсто 
билансног вишка, те у актуелној 
енергетској кризи у Европи није имала 
потребу за рестрикцијама у испоруци.

Изразио је увјерење да 
ће Српскa и ову годину бити 
енергетски стабилна уз очекивану 
бољу хидролошку ситуацију са 
попуњеним акумулационим језерима 
хидроелектрана. 

- Са расположивим ресурсима 
се односимо на прави начин и 
подржавамо регионалне иницијативе. 
Недавно сам разговарао са 
предсједником Мађарске, Виктором 
Орбаном, који предлаже да Мађарска, 
Србија, РС и остали из региона 
који то желе формирају солидарну 
енергетску заједницу унутар које би 
размјењивали ресурсе, креирали 
заједничке планове и пружали 
међусобну подршку у овим енергетски 
нестабилним временима - казао је 
Додик.

Како је нагласио, РС је спремна 
да заинтересованим инвеститорима 
у производне индустријске гране 
гарантује петогодишњу стабилну 
цијену електричне енергије.

- РС има изражену свијест о 
потреби енергетских иновација и 
спремна је да подржи имплементацију 
нових технологија одакле год 
долазиле - поручио је Додик. 

Предраг Клинцов

Уводне презентације 
о моделима транзиције

Радни дио СЕТ-а почео је уводним 
презентацијама проф. др Николе 
Рајаковића, предсједника Савеза 
енергетичара Србије, и Драгана 
Шаговновића, директора Економског 
института из Београда.
Проф. Рајаковић је током 
излагања указао на неопходност 
убрзане енергетске транзиције, 
од експлоатације фосилних 
горива ка кориштењу обновљивих 
извора енергије.
Осврћући се на примједбе дијела 
стручне јавности да је и ЕУ, као 
највећи глобални заговарач процеса 
декарбонизације, у актуелној 
енергетској кризи реактивирала 
поједине термоелектране, проф. 
Рајаковић је оцијенио да је ријеч о 
принудној краткорочној мјери у циљу 
очувања енергетске стабилности.
- Процес декарбонизације је 
неопходност на дугорочне стазе и 
што се наш регион прије укључи у 
тај воз, биће му боље. Да се потпуно 
разумијемо, процес декарбонизације 
јесте скуп процес, али би кашњење 
у том процесу било још скупље - 
сматра проф. Рајаковић.
Драган Шаговновић је у 
презентацији истакао да модел 
енергетске транзиције треба 
сагледати у историјском учешћу у 
загађењу наше планете емисијама 
штетних гасова, наводећи да су 
САД и ЕУ у томе учествовали са 47 
одсто, а регион Западног Балкана 
мање од једног промила.
Критикујући енергетску 
политику Брисела по више основа, 
Шаговновић предлаже да ЕУ и 
у оквиру Енергетске заједнице 
нашег региона, у циљевима 
декарбонизације, примијени 
властите принципе и механизме 
солидарности пропорционално 
висини БДП-а и удјелу угља.
- Очекујемо да ЕУ партиципира 
са барем 50 одсто у фондовима 
за правичну транзицију чланица 
Енергетске заједнице и дефинише 
друге облике финансијске подршке 
декарбонизацији нашег региона – 
рекао је Шаговновић.

Лука Петровић

Радован Вишковић

Сташа Кошарац

РС има скоро 2.700 MW одобрених 
и тражених нових капацитета из 
обновљивих извора енергије, рекао 
Вишковић
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ЗАЈЕДНО СТАБИЛНИЈИ И ЈАЧИ

БИЛАТЕРАЛА Додик и Сијарто о енергетској стабилности 
и енергетској независности у региону

Размијенили бисмо и људе у 
надзорним одборима, чиме 
ће сарадња добити праву 
димензију. Колико год ширили 
и развијали ту идеју,  берза 
ће и даље остати незамјењив 
облик трговине електричном 
енергијом, објаснио Додик

Билатерални сусрет 
предсједника Републике 
Српске Милорада Додика 

и министра иностраних послова 
Петера Сијарта у оквиру Самита 
енергетике “СЕТ 2023“ додатно је 
развио идеју мађарског премијера 
Виктора Орбана према којој би 
се између Мађарске, Србије и 
Републике Српске, и других у регији 
који то желе, направила солидарна 
енергетска заједница.  

То би, према ономе што је 
речено, подразумијевало да три 
електропривреде заједно, на 
солидарном нивоу, покушају да 
размијене вишкове електричне 
енергије и санирају мањкове, али 
и размијене дио власништва у 
властитим електропривредама.

- Размијенили бисмо и људе 
у надзорним одборима, чиме ће 
сарадња добити праву димензију. 
Колико год ширили и развијали 
ту идеју,  берза ће и даље остати 
незамјењив облик трговине 
електричном енергијом – рекао је 
предсједник Додик и додао да је  
премијер Радован Вишковић задужен 
да у име Републике Српске разради 
моделе функционисања и ради са 
људима из Мађарске. 

Додик је подсјетио да је Европа 
имала добру конкурентску позицију 
у односу на глобалну економију, јер је 
имала јефтине енергетске изворе из 
Русије. 

- Ево прошла је зима, али долази 
нова зима и нико не зна како ће она 
изгледати и шта ће се дешавати. Ако 
диверзификација значи да напустите 
један извор, а преузмете други у чему 

је разлика, опет сте зависни од једне 
стране. Европа данас нема јаког 
лидера, мађарски премијер Виктор 
Орбан несумњиво има ту димензију, 
али овдје се ради о неким другим 
земљама. Европом данас управљају 
Бајден и Зеленски - рекао је Додик. 

Он је додао да желе да виде 
Мађарску и њихове партнере овдје, 
да што је могуће више улажу у 
Републику Српску.  

- Ми већ имамо примјере добре 
сарадње. Што се тиче енергената, ми 
нисмо зависни од гаса али јесмо од 
нафтних деривата. Са Русијом имамо 
договор о изградњи гасовода према 
Бањалуци и у оквиру тога би требало 
да се изграде двије електране, 
што је веома значајна инвестиција. 
Сада чекамо да бошњачка страна у 
Сарајеву превазиђе сујету и омогући 
да испод Дрине прође тај гасовод, а 
то нам оспоравају већ десет година- 
додао је Додик.

Министар спољних послова 
Мађарске Петер Сијарто истакао је да 
је Мађарска у специфичној ситуацији 
јер је земља која већи дио својих 
енергетских потреба увози. 

- За загријавање су нам потребни 
енергенти, односно у овом случају 
природни гас. Да би једна земља 
могла да купује природни гас 
потребно је обезбиједити извориште 
и транспорт природног гаса. Ако један 
од та два елемента недостаје, онда се 
прича о неким илузијама. Реалност 
у случају Мађарске јесте да је 
безбједно снабдијевање наше земље 

природним гасом без руских извора 
данас физички немогуће. Учинили 
смо озбиљне напоре да дугорочно 
извршимо диверзификацију извора 
природног гаса, а да би она била 
успјешна потребно нам је више 
времена, јер један гасовод не може да 
се изгради преко ноћи - каже Сијарто.  

Сијарто је додао да је “Гаспром“ 
партнер који се држи својих 
уговорних обавеза. 

- “Гаспром“ је био отворен да 
разговарамо о повећаној количини 
природног гаса. Што се тиче санкција, 
оне тренутно не погађају наше 
снабдијевање природним гасом и 
немамо намјеру да престанемо са 
набавком гаса из Русије. Када је 
први пакет санкција увела Европска 
унија, током расправе речено је да 
су санкције потребне јер ће се њима 
Русија економски упропастити и неће 
бити у могућности да настави рат што 
ће довести до мира. Сада смо дошли 
до десетог пакета санкција, рат је 
бруталнији него раније и не чини се 
да је Русија поклекла у цијелом том 
процесу - рекао је министар спољних 
послова Мађарске. 

Он је поручио да му је увијек 
задовољство боравити у Српској и 
захвалио на позиву предсједнику 
Републике Српске Милораду Додику. 

Мађарска нема намјеру да престане са 
набавком гаса из Русије, каже Сијарто

Три државне електропривреде би 
на солидарном нивоу покушале да 
размијене вишкове електричне енергије
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Пленарна сесија посвећена 
убрзању регионалног 
одрживог плана и преласку на 

чисту енергију, са посебним акцентом 
на улогу Европске Уније, потврдила 
је да по питању декарбонизације и 
преласка на енергију из обновљивих 
извора, земље Западног Балкана 
имају исте дугорочне обавезе као 
чланице ЕУ, али и да, за разлику од 
њих, немају адекватан буџет који би 
омогућио реформу, те да је без помоћи 
Европе готово немогуће надомјестити 
заостатак у транзицији. 

У уводном дијелу модератор сесије 
Јанез Копач, стручни консултант и 
донедавни директор Секретаријата 
Енергетске заједнице, истакао је да 
се Европска Унија убрзано окреће ка 
обновљивим изворима енергије, с 
циљем потпуне декарбонизације до 
2050. године.  

- Најразвијеније земље Европске 
Уније су још амбициозније. Тако 
Њемачка планира да већ 2030. године 
чак 80 одсто електричне енергије 
производи из обновљивих извора. 
Прелазак са угља и гаса на обновљиве 
изворе постао је преовлађујући 
технолошки правац, који одређује 
дугорочну конкурентност – рекао је 
Копач и додао да земље Западног 
Балкана, осим Албаније, већи дио 
електричне енергије добијају из  
застарјелих термоелектрана на угаљ, 
без одговарајућих филтера, супротно 
својим међународним обавезама.  

Он подсјећа да су цијене 
електричне енергије због ситуације 
око набавке руског гаса у прошлој 
години омогућиле изузетно високе 
профите термоелектранама и с тим 
даље одгађање болних промјена у 
енергетском сектору.  

Ако би се CO2 такса обрачунавала 
по европским параметрима, каже 
Копач, рачуница на бази садашњег 

извоза електричне енергије показује 
да би увођење накнада за емисију 
угљен диоксида и штетних гасова и 
честица у атмосферу, које се у БиХ 
очекује од 1. јануара 2026. године, 
“Електропривреду Републике Српске“ 
и “Електропривреду БиХ“ коштале 220 
милиона евра на годишњем нивоу.  

- Европа не планира тај новац 
вратити земљи из које потиче. Али,  БиХ 
се од тога може привремено заштитити 
само ако уведе своју таксу на CO2, која 
би, према неким тумачењима, морала 
бити на нивоу Европске  Уније од 2030. 
године - појаснио је Копач.

Чим је кренула прича о опорезивању 
CO2,  Министарство за спољну трговину 
и економске односе БиХ, у консултацији 
са ентитетским министарствима, 
покренуло је активности са циљем 
да новац од таксе, која се неће моћи 
избјећи, остане у границама БиХ.   

- Основни принцип је да новац 
остаје у ентитету у којем су емисије 
направљене и гдје су плаћене таксе. 
У коначној имплементацији треба да 
имамо два фонда који ће преузети 
обавезу расподјеле новца који ће, према 
ономе што смо до сада усагласили, 
бити кориштен и за транзицију региона 
богатих угљем. На нивоу БиХ потребан 
је концепт оквирног енергетско-

климатског закона који ће покрити 
ову област док би ентитети имали 
своје законодавство. То је оно на чему 
радимо и што морамо завршити до краја 
2025. године. С обзиром на извозну 
оријентацију наших електропривреда, 
све друго било би права катаклизма 
– рекао је Адмир Софтић, помоћник 
министра за трговину и економске 
односе БиХ. 

ТАКСА НА CO2 ОСТАЋЕ ЕНТИТЕТИМА
Накнаде по европским  параметрима за емисију угљен диоксида и штетних гасова, које БиХ чека од 
1. јануара 2026. године, Електропривреду Републике Српске и Електропривреду БиХ коштале би 220 

милиона евра на годишњем нивоу, истиче Јанез Копач

ПЛЕНАРНА СЕСИЈА Убрзање регионалног одрживог плана 
                                      и прелаз на чисту енергију - улога ЕУ

Ђокић: За регион ниже таксе

Министар енергетике и рударства 
Петар Ђокић каже да је Република 
Српска спремна увести таксе, 
али да оне у овом тренутку не 
могу бити ни приближне оним 
вриједностима које има Европа.
-  Нико у региону не може 
издржати таксу коју има Европска 
Унија. То је просто немогуће,  јер то 
мора неко да плати. То би посебно 
пало на терет термоелектрана 
и системе електропривреда у 
цјелини. То би довело до пропадања 
термоиндустрије и цијелих регија 
које егзистирају на угљу – рекао је 
Ђокић.

Недавно активирна термоелектрана 
у Европи инсталисане снаге 1.200 
мегавата, јача је него сви наши 
капацитети у термоенергији у 
Републици Српској, каже Ђокић
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Тарик Хубана, представник 
Делегације ЕУ у БиХ, подсјетио је да су 
земље региона низом међународних 
докумената, првенствено кроз Уговор 
о оснивању Енергетске заједнице, 
Паришки споразум и Софијску 
декларацију, преузеле обавезе 
које морају заживјети кроз домаће 
законодавство. 

- Сљедећи корак је да видимо 
стратегије, да видимо како ће се 
те обавезе преточити у домаће 
законодавство. Тај интегрисани 
енергетски и климатски план је битан 
документ, јер трасира политике и мјере 
у транзицији. Уколико не радимо ништа 
по том питању  долазимо у опасност да 
будемо додатно опорезовани. Драго 
нам је што је БиХ то препознала и што 
ће искористити могућност привременог 
изузећа до 2030. године -- додао је 
Хубана. 

Земљама регије ће, према његовим 
ријечима, бити на располагању средства 
Европске Уније кроз Иницијативу 
за регије богате угљем, Инструмент 
претприступне помоћи (ИПА средства), 
која су за 2024. годину планирана за 
помоћ регијама богатим угљем, али и 
кроз инвестиционе пројекте за Балкан 
који се могу суфинансирати. 

Министар енергетике и рударства 
Петар Ђокић, истиче да су у Републици 
Српској свјесни својих обавеза и 
да није упитно опредјељење треба 
ли слиједити европске директиве и 
инструкције, али треба имати у виду 
да је овај регион организован потпуно 
другачије у односу на значајан број 
европских држава.  

- Данас се на подручју 

најразвијенијих европских земаља 
активирају термоелектране на угаљ. 
Једна европска термоелектрана 
инсталисане снаге 1.200 мегавата, 
јача је него сви наши капацитети у 
термоенергији у Републици Српској.  
И шта сад... Мораћемо да водимо 
преговоре са европским институцијама 
у нади да ће оне моћи да разумију 
сложеност наших пролема. Не смијемо 
становништво довести у позицију 
енергетског сиромаштва. Сигуран 
сам да тога има у Европи и да ове 
зиме велики број грађана није могао 
загријати своје домове зато што су 
порасли трошкови свих енергената – 
истакао је Ђокић. 

Он сматра да без европске сарадње 
нема перспективе развоја сектора 
енергетике.  

- Врло брзо ћемо се суочити са 
питањем ограничених капацитета у 
преносној мрежи. Појавиће се проблем 

немогућности преноса те енергије 
и инвеститори неће моћи осигурати 
поврат уложеног новца. Од Европе 
очекујемо рад на развоју преносне 
мреже у европским државама. Треба 
нам европска помоћ и разумијевање. 
Као што ми не дижемо галаму што се 
активирају велике термоелектране у 
Европи, јер знамо да немају другог 
избора, тако очекујем да се, кад неко 
каже да више не можемо производити 
енергију из угља, појави разумније и 
флексибилније рјешење – закључио је 
Ђокић.  

Виктор Андонов, савјетник 
премијера Сјеверне Македоније навео 
је да у овој земљи планирају увођење 
CO2 таксе на националном нивоу, која 
ће се постепено повећавати. Новац 
сакупљен од опорезивања угљен 
диоксида слијеваће се у фонд који ће 
инвестирати у енергетску ефикасност и 
помоћ социјалним категоријама. 

Петар Спрчић, члан Управе 
Хрватске електропривреде, каже да је 
Хрватска прије уласка у Европску Унију 
опорезовала угљен диоксид. 

- У то вријеме трошак емисије 
угљен диоксида, познат и као ЕТС 
дозвола,  износио је  три евра по тони, 
а данас се креће око 90 евра по тони. 
Током прошле године Хрватска је за  
производњу електричне енергије из 
угља издвојила 270 милиона евра за 
емисијску дозволу и то је трошак који 
је укалкулисан у производну цијену 
термоелектрана. Тај дио улази у њихову 
производну цијену. Како буде вријеме 

одмицало и гомилала се инсталација 
нових "обновљиваца" сигурно је да 
на тржишту нећемо бити конкурентни. 
Планирали смо да до 2033. године 
угасимо једину термоелектрану на угаљ, 
ТЕ “Пломин“ у Истарској жупанији, 
снаге  200 мегавата – рекао је Спрчић. 

Мирослав Томашевић, директор 
ЕПС рекао је да ова компанија спремна 
да испрати индустријски раст Републике 
Србије и да се, узимајући у обзир све 
специфичности, у том процесу не смије  
срљати и ићи пречицама, како се не би 
угрозила стабилност снабдијевања.  

- ЕПС је  до 2035. године планирала 
инвестиције у износу 8,5 милијарди 
евра. Имамо одличну сарадњу са 
Инвестиционим фондом за Западни 
Балкан, већ смо добили 50 милиона евра 
неповратних средстава. Наставићемо 
тренд замјене старих постројења која  
раде на угаљ. У септембру ће кренути 
нови блок од 350 мегавата на лигнит, 
који ће бити по свим директивама 
Енергетске заједнице. Истовремено 
ћемо наставити са повлачењем старих 
неефикасних капацитета.  Наш план је 
да до 2035. године смањимо емисију  
CO2, у односу на 2019. годину, за 25 до 
30 одсто, објаснио је Томашевић. 

Предсједник Управе 
Електропривреде Црне Горе Милутин 
Ђукановић  каже да је у Црној Гори 
покренут пројекат “Три хиљаде плус“  
због пословне филозофије “производи 
тамо гдје трошиш“.    

- Шест-седам милиона евра 
CO2 таксе, које ћемо платити Еко-
фонду Црне Горе,   користиће се 
за производњу из зелених извора. 
Друга наша пословна филозофија је 
компатибилност хидропотенцијала 
и соларног потенцијала. Заиста 
сам помало забринут кад чујем 
приче о проблемима са преносним 
капацитетима. Због чега соларне 
електране не користе енергетску 
структуру хидропотенцијала? Ми смо то 
чинили прошле године када због суше 
готово четири мјесеца нису радиле 
хидроелектране, али је зато потенцијал 
сунца био фантастичан и максимално 
искориштен – рекао је Ђукановић.  

Он је додао да је Црна Гора ушла у 
еколошку реконструкцију ТЕ “Пљевља“ 
чија је вриједност 70 милиона евра, те 
да је и даље опредијељена за градњу 
објеката из обновљивих извора 
енергије. 

Радмило Шиповац

Без политичког моделирања

Министар Ђокић истиче да 
Република Српска заговара и 
подстиче регионалну енергетску 
сарадњу и да се ова област настоји  
упаковати у оквире европског 
законодавства. 
- Тешко се можемо сложити да 
се на заједничком нивоу доносе 
прописи који нису потребни БиХ, 
јер њих могу донијети ентитети 
и исто тако  функционално 
одговорити свим својим задацима 
и овоме што од нас тражи Европа. 
Ову ситуацију нико не смије 
користити за неко политичко 
доигравање или моделирање 
државе у политичким односима 
него сви треба да функционално 
извршимо своје обавезе и 
допринесемо даљем развоју 
енергетике - каже Петар Ђокић. Хрватска планира да  своју једину 

термоелектрану на угаљ, снаге 200 
мегавата,  угаси до 2033. године

Србија до 2035. године очекује смањење 
емисије CO2 , у односу на 2019. годину, за 
25 до 30 одсто
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Говорећи о развоју 
и н ф р а с т р у к т у р е 
електроенергетских мрежа 

и оптимизацији процеса међусобног 
повезивања, модератор овог 
панела Горан Левачић, представник 
Хрватског оператора пријеносног 
сустава (ХОПС), рекао је да је цијена 
енергената у региону данас много 
прихватљивија него што је била 
прије годину дана и она се пoлако 
стабилизује, након ковид пандемије 
и дешавања у Украјини, догађаја који 
су у огромној мјери оставили трага 
на геополитичкој, а самим тим и на 
енергетској сцени. 

Фокусирајући се на стање 
енергетског сектора у Хрватској, 
Левачић је указао на основне 
проблеме и смјернице дјеловања, 
гдје је у први план ставио велики 
број обновљивих извора који се жели 
прикључити на мрежу.   

- Проблем је тиме израженији 
што су сви “обновљивци“ на малом 
географском подручју, од Ријеке до 
Дубровника. Стога смо фокусирани 
на израду прилагођавања законске 
регулативе која ће регулисати 
прикључења на мрежу обновљивих 
извора. Постојећа мрежа у Хрватској 
тренутно нема потребне капацитете 
за прикључење свих извора и ми се 
сада озбиљно бавимо тим проблемом 
и изградњом новог коридора - рекао 

је Левачић.  
О актуелном тренутку енергетског 

сектора у Словенији говорио је Симон 
Тот из Електро Словеније (ЕЛЕС), који 
је задовољан системом преноса, док 
се чине напори за мрежу обновљивих 
извора.  

- У нашем случају проблем је на 
дистрибутивном нивоу, јер се многи 
желе прикључити као обновљиви 
извори и ту смо достигли лимит. 
У том контексту имамо и топлотне 
пумпе које су све више у употреби, 
затим проблем пуњења електричних 
аутомобила и још много тога што 
треба да се пребаци са нивоа 
дистрибуције на пренос енергије 
- изјавио је Тот и указао на још 
неколико проблема са којима се 
неријетко суочавају у енергетском 
сектору, почевши од регулације 
напона, гашења термоелектране, 
услова снабдијевања и сл.    

Он је подсјетио и на поједине 
напоре које држава чини да стање 
у енергетском сектору уреди по 
највишим европским стандардима. 

Никола Рилак, замјеник директора 
МОПС-а, оператора преносног 
система у Сјеверној Македонији, 
говорио је о стању обновљивих 
извора и интересовању инвеститора 
који желе прикључење на мрежу.  

- До сада смо примили око 70 
захтјева за прикључење соларних 
електрана и вјетроелектрана, укупне 
снаге 7.500 мегавата, од чега 1.300 
у вјетроелектранама и преко 6.000 
мегавата из соларних електрана. 
Наши капацитети надмашују 
зелену стратегију и сада стварамо 
капацитете за обновљиве изворе, 
што нам представља велики изазов. 
МОПС је укључен у националну 
стратегију за обновљиве изворе, 
гдје дајемо пуни допринос како би 
се ојачао енергетски сектор наше 
државе. Електричне централе имају 
нежељених утицаја на системе 
преноса, док су наши главни изазови 
пренос и оптимална преносна 
инфраструктура за прикључење. 
Обновљиви извори имају варијабилне 
производне процесе и то се може 
видјети у свим извјештајима. 
Генерално гледано, у Сјеверној 
Македонији преносна мрежа је 
стабилна. У циљу мотивисања 
инвеститора за обновљиве изворе, 
Влада даје одређене олакшице, 

посебно у административном дијелу - 
каже Рилак. 

Запажено излагање имао је 
Саша Шћекић, руководилац Сектора 
за лиценце и техничке послове у 
Државној регулаторној  комисији за 
енергетику БиХ (ДЕРК), који је говорио 
о интеграцији обновљивих извора 
у енергетски сектор и законским 
процедурама. 

- На листи захтјева поднесених 
за прикључак на мрежу, коју 
води “Електропренос БиХ“, 
налази се 199 објеката, од чега 
125 соларних електрана, 46 
вјетроелектрана, 15 хидроелектрана 
и девет термоелектрана. Сви који 
су кандидовали свој статус код 
преносне компаније претходно морају 
да испуне прописе предвиђене 
законским актима и правилницима. У 
том процесу постоји неколико корака, 
почевши од услова за прикључење,    
израде елабората, одобрења и самог 
прикључења – објашњава Саша 
Шћекић.   

У име Секретаријата Енергетске 
заједнице, учешће на панелу узео 
је Давор Бајс, који је говорио 
о директивама ЕУ везаним за 
енергетику и другим битним темама 

ЧЕКАЈУЋИ ЧЕТВРТИ ПАКЕТ ЗАКОНА

Имплементирали смо трећи 
пакет енергетских закона, али 
нисмо задовољни брзином 
провођења. Тренутно смо 
усвојили нови низ закона 
везаних за мрежна правила, 
тако да ускоро можемо 
предложити четврти пакет, чија 
би имплементација требало да 
иде брже него до сада, поручују 
из  Секретаријата Енергетске 
заједнице

ПАНЕЛ 1 Развој инфраструктуре електроенергетских мрежа и оптимизација
          процеса међусобног повезивања у региону

Попуст као стимулација

Накнада за прикључење на мрежу 
у БиХ дијели се на фиксни дио, који 
се односи на стварање услова на 
мрежи и она износи  износи 50 КМ 
по киловату, и варијабилни дио.
- Ми смо давно одобрили 50 одсто 
попуста на фиксни дио, са циљем 
да мотивишемо инвеститоре. 
Такође, битан моменат је и наша 
адекватна процјена да препознамо 
праве инвеститоре, што је од 
великог значаја за све наредне фазе. 
Морам истаћи и тренутно стање 
наше преносне мреже која има једну 
константу и сада очекујем да се, 
уз помоћ савремених технологија, 
као платформа за размјену 
енергије и прикључење потрошача 
искористи на неке друге начине. 
За то је свакако  потребно далеко 
више водова, што је већ обавеза 
Електропреноса  – истиче Саша 
Шћекић, представник ДЕРК-а.

Прикључак на мрежу у БиХ чека 
199 објеката, од чега 125 соларних 
електрана, 46 вјетроелектрана, 
15 хидроелектрана и девет 
термоелектрана
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за ову област. 
- До сада смо имплементирали 

трећи пакет енергетских закона и 
то је добро, али нисмо задовољни 
брзином имплементације, што 
представља велики проблем. 
Тренутно смо усвојили нови низ 
електроенергетских закона везаних 
за мрежна правила, укључујући и 
најважнији закон о унутрашњем 
тржишту електричне енергије. Ускоро 
ћемо предложити четврти пакет 
енергетских закона и очекујем да ће 
имплементација ићи брже него до 
сада -  нагласио је Давор Бајс.  

Он истиче да се тренутно у том 
процесу користе значајна средства 
ЕУ, али да пројекти и идеје нису 
довољно квалитетни, тако да се често 
вртимо у круг без конкретних помака. 

Борко Торбица, потпредсједник 
“Елнос Гроуп“ из Бања Луке је 
говорио о изазовима са којима се ова 
компанија суочава и погледима на 
будућност енергетског сектора.  

- Једна смо од најстаријих 
енергетских компанија у региону 
и сада смо фокусирани на питање 
како ћемо у преносном сегменту 
одговорити на изазове, односно ко 
су велики и озбиљни инвеститори и 

како на бази тога креирати модел и 
капацитете мреже. Када је у питању 
мрежа обновљивих извора, регион 
бих подијелио у два правца и то један 
од Аустрије према Албанији, и други 
од Украјине према Италији и управо 
тај правац је нама интересантан, јер 
од Бајине Баште према Вишеграду 
има крак који истоком РС прави 
петљу. Наредни изазов је апел 
ка “Електропреносу“ да омогући 
прикључење на преносну мрежу, 
затим захтјеви ка дистрибуцијама 
због топлотних пумпи. Наша је шанса 

што имамо технолошку платформу, 
гдје радимо сегмент сториџа, а друга 
је изградња великих система за 
балансирање - рекао је Торбица.  

Свог представника на првој панел 
дискусији, имала је и Компанија “Si-
mens Energy“ из Загреба и према 
ријечима Ивана Шепаровића, они 

су спремни да и даље буду поуздан 
партнер у енергетском сектору.  

- Квалитет и побољшање услуге 
за купца  били су нам водиља све 
ове године и издвајањем “Сименс 
енергетике“, успјели смо да радимо 
оно што најбоље знамо и да успјешно 
одговоримо на све изазове који 
су стајали пред нама. Преживејли 
смо тежак период иза нас, тежак 
за све и сада имамо могућност да 
дођемо до бржих, квалитетнијих и 
свеобухватнијих рјешења за наше 
купце. Показао се као одличан 
пословни потез када смо прије 
неколико година издвојили нашу 
фирму из матичне групације, пошто 
смо се максимално посветили новом 
послу и области, што нам даје мотив и 
самопоуздање да ћемо бити још бољи 
и пружати најбоље услуге купцима - 
напоменуо је Шепаровић.    

Планови развоја електроенергетских 
мрежа су неопходни, као и боља 
сарадња у региону, а нове технологије 
су основ да се то и деси, један је од 
закључака који је провејавао током 
панел дискусије посвећене развоју 
мрежне инфраструктуре. 

Слободан Ђаламић                 

Велики проблем у Хрватској 
представља што су сви “обновљивци“, 
који траже прикључак на мрежу, на 
малом географском подручју, од Ријеке 
до Дубровника
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Неминовне промјене у 
енергетском систему не 
могу се замислити без 

процеса дигитализације и јаке 
телекомуникационе инфраструктуре, 
због чега су потребна нова рјешења 
попут дигиталних трафо станица и 
система за управљање мрежом, које ће 
временом бити најпотребније. 

Ова реченица Горана Старчевића, 
руководиоца сектора аутоматизације у 
компанији “Проинтер ИТСС“, чланици 
Инфинити групације, изречена у 
завршном дијелу панела, може 
послужити као путоказ за земље 
Западног Балкана, које очекује  наставак 
енергетске реформе, која подразумијева 
да се на дистрибутивне мреже могу 
прикључити и мали купци-произвођачи, 
популарно названи прозјумери. 

Представници сектора 
електропривредних дјелатности, 
Секретаријата Енергетске заједнице, 
надлежних институција за надзор 
и регулисање односа између 
производње, дистрибуције и 
снабдијевања електричном енергијом, 
у средиште дискусије посвећене 
прозјумерима ставили су мале 

произвођаче, који представљају 
значајан фактор наступајуће 
децентрализације и демократизације 
електроенергетског сектора. 

Нихад Харбаш, стручни консултант 
из области енергетике и климатских 
промјена, подсјетио је да стални 
пораст цијена увозних енергената и 
неизвјесност везана за њихову набавку 
свакодневно оправдава потребу за 
увођењем технологија заснованих на 
обновљивим изворима енергије. 

- Правац развоја енергетике 
региона у наредном периоду 
утемељен је на повећању енергетске 
ефикасности, увођењу рационалног 
кориштења енергије и производњи 
енергије из обновљивих извора, 
чиме би се значајно поправила слика 
електроенергетског сектора – навео 
је Харбаш и додао да  транзицију 
треба попратити ублажавањем 
социо-економских посљедица у 
најпогођенијим секторима. 

Сања Рикало, директор Дирекције 
за послове оператора дистрибутивног 
система (ОДС) у “Електропривреди 
Републике Српске“ подсјетила је 
да Закон о обновљивим изворима 
енергије који је Република Српска 
донијела прије годину дана, баш као 
и раније усвојени Закон о електричној 
енергији, прописао обавезу према 
операторима дистрибутивних система 
да поједноставе поступак прикључења 
купаца-произвођача на мрежу. 

Оператори дистрибутивног 
система, каже Рикало, максимално 
су поједноставили процедуру кроз 
Правилник о условима прикључења 
електрана на дистрибутивну мрежу, који 
је добио сагласност Регулаторне комисије 
за енергетику Републике Српске. 

- Ако крајњи купац жели да оствари 
статус купца-произвођача потребно 
је да се обрати ОДС-у са захтјевом за 
измјену електро-енергетске сагласности 
и уговора о прикључењу. По завршетку 
радова на изградњи електране прилаже 
потврду извођача радова из које се 
види да је све изведено по прописима 
и подноси захтјев за замјену мјерног 
уређаја, након чега му дистрибутер 
издаје декларацију о прикључку и 
сертификат, чиме стиче самосталност. 
Захваљујући поједностављеној 
процедури и сарадњи са стручњацима 
из области аутоматизације и енергетике, 
на мрежу у Републици Српској већ 
је прикључено више од 20 купаца-
произвођача, односно соларних 
система - рекла је Рикало. 

Сенад Агановић, руководилац 
сектора за техничке послове и лиценце 
у Регулаторној комисији за енергетику 

МРЕЖА ТРАЖИ РЈЕШЕЊА
Прозјумери треба да буду опремљени неким видом складиштења произведене енергије. Сада је то 
систем батерија, а у будућности можемо да говоримо о реверзибилним електранама и претварању 

једне врсте енергије у другу, каже Горан Старчевић

ПАНЕЛ 2 Прозјумери у регији - правни и регулаторни оквир за подршку 
                 и третман малих произвођача прикључених на мрежу

У Републици Српској, захваљујући 
поједностављеној процедури, на мрежу већ 
прикључено више од 20 соларних система

На мрежи у Црној Гори 12 мегавата 
електричне енергије из соларних 
панела, са око 1.400 корисника
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ФБиХ истакао је да се  у овом ентитету 
очекује скоро успостављање правног 
оквира за прикључење прозјумера 
на мрежу, наглашавајући да то 
подразумијева значајна улагања у 
постојеће капацитете. 

- Треба рачунати да ће значајан 
број фактора утицати на опредјељење 
купаца, а један од њих је управо 
обезбјеђивање капацитета, али и 
проблеми дистрибутивне и преносне 
мреже и конекције. Интерес 

постоји, купци-произвођачи траже 
информације, али кључна ствар је 
да су нам за то потребни подстицаји. 
Због тога морамо одредити које 
су то циљне групе које желимо да 
субвенционишемо, неке у потпуности, 
а неке дјелимично – сматра Агановић. 

Експерт Секретаријата енергетске 
заједнице Милка Мумовић рекла је да 
се правни оквир у овом сектору мора 
развијати, те да прије десет година концепт 
прозјумера није био познат јавности. 

- Једноставно, појавила се 
иновативна технологија која је тражила 
своје мјесто и свој правни оквир. Све 
оно што је у Европској Унији прихваћено 
као обавеза и добра пракса настојимо да 
пренесемо у земље региона. Директива 
о унутрашњем тржишту која је усвојена 
2021. године дефинисала је још детаљније 
могућности и права прозјумера, било да 
се ради о домаћинству, јавној установи 
или другом пословном субјекту – 
објаснила је Мумовић. 

Она је додала да је у Републици 
Српској значајан дио прописа 
пренесен, те да је до краја године 
потребно још омогућити да купци играју 
активнију улогу.

Адвокат Петар Митровић из 
Београда истакао је да је концепт 
прозјумера у српску легислативу 
имплементиран у априлу 2021. године, 
кроз Закон о кориштењу обновљивих 
извора енергије.  

- Двије године касније можемо 
рећи да је модел купац-произвођач 
најуспјешнији концепт који је заживио 
након усвајања тог закона. Данас 
имамо 830 домаћинстава и 230 
постројења из привреде, прикључених 
на мрежу у систему купци-произвођачи, 
тако да  већ говоримо о 12,5 мегавата 
на мрежи – појашњава Митровић и 
додаје да “озелењавање“ националне 
електропривреде представља питање 
опстанка комплетне привреде. 

Према ријечима Горана Старчевића, 
кључни мотив потрошача електричне 
енергије за стицање статуса купац-
произвођач је питање уштеде. Он 
истовремено открива да је главна мана 
соларних система то што се енергија 
производи током дана, а троши 
углавном ноћу. 

- Ако систем производи енергију у 
времену када нисте код куће, тешко је 
остварити уштеду, а са друге стране, 
могло би доћи до додатног оптерећења 
мреже, јер производимо енергију која 
у том тренутку није потребна. Један 
од начина да се то превазиђе је да 
прозјумери буду опремљени неким 
видом складиштења те енергије. Сада
је то систем батерија, а у будућности 
можемо да говоримо о реверзибилним 
електранама и претварању једне врсте 
енергије у другу. На тај начин би свако 

домаћинство било и произвођач и 
потрошач за себе, постигле би се 
уштеде и не бисмо оптерећивали мрежу 
– објаснио је Старчевић. 

Црна Гора је кроз пројекте “3.000 
плус“ и “500 плус“ успјела да вишеструко 
повећа удио соларних електрана у свом 
енергетском систему, иако се и у том 
дијелу региона сусрећу са истим или 
сличним изазовима и проблемима. 

Директор Дирекције за развој и 
инвестиције у “Електропривреди Црне 
Горе“ Иван Мрваљевић рекао је да се 
концепт купац-произвођач у тој земљи 
појавио 2010. године у тадашњем 
рјешењу Закона о енергетици, те 
да данас у оквиру два пројекта има 
потписано око 1.600 уговора, укупне 
инсталисане снаге 18 мегавата,  који 
су у процесу, док је већ инсталисано 12 
мегавата са око 1.400 корисника. 

- Црна Гора има значајан соларни 
потенцијал, тако да ће процес енергетске 
транзиције бити јако изазован и 
захтјеван. Наша електропривреда 
је покренула двије кључне ствари. 
Финансијски смо стали иза овог пројекта 
и у оквиру компаније организовали 
Дирекцију за обновљиве изворе енергије, 
састављену од тима компетентних 
стручњака који раде на томе да свима 
који се пријаве на јавни позив заврше 
потребну папирологију. Тако на један 
елегантан начин могу да стекну статус 
купца-произвођача, без одлазака у 
банку и бављења силним процедурама. 
У принципу, њихово је само да се 
пријаве, наш тим долази  на лице мјеста, 
утврђује просјечну потрошњу, на основу 
које предлаже систем за инсталирање. 
За врло кратко вријеме потписује се 
уговор о купопродаји опреме и извођењу 
радова – каже Мрваљевић и додаје да је 
у току друга фаза пројекта названа “5.000 
плус“.

Радмило Шиповац

Банке нуде кредите

Амина Дурмо Трлин, извшни 
директор “Прокредит банке“ 
Сарајево каже да више од 20 одсто 
кредитног портфолија те банке 
отпада на тзв. “зелене кредите“.
-  Прву соларну електрану 
финансирали смо 2015. године и 
заиста, као активан тржишни 
учесник у том процесу, свједочимо 
о позитивним тржишним 
промјенама. Прошле године смо 
финансирали преко 50 пројеката, 
укупно инсталисане снаге 16 
мегавата. У поређењу са претходним 
годинама видимо велики пораст. 
То је из наше перспективе нека 
прекретница. Све те инвестиције 
дијелимо у двије категорије. Са једне 
стране инвестиције у комерцијалне 
сврхе, које смо виђали претходних 
година, а с друге инвестиције за 
властиту потрошњу – каже Дурмо 
Трлин и додаје да су истраживања 
показала да око 70 одсто компанија 
које раде у енергетски интензивним 
дјелатностима планира да у 
наредне три године изврши 
инвестицију у соларне електране за 
властиту потрошњу.
УниКредит банка Бањалука је прије 
десетак година, управо у Требињу, 
финансирала   градњу прве соларне 
електране у Републици Српској и 
на тај начин потврдила пионирску 
улогу, која је недуго потом прерасла 
у лидерску, када су у питању нови 
енергетски трендови. 
- Наша банка ће убудуће 
финансирати пројекте одрживе 
економије. Налазимо се на почетку 
транзиције са линеарне ка 
циркуларној економији, те мислим 
да је јако важно да мале земље 
разумију ове трендове, како би 
што прије ухватиле корак са јачим 
привредама. Мислим да ће ови 
трендови у будућности одређивати 
конкурентност привреде – закључио 
је Александар Мрдић, представник 
“УниКредит банке“ Бањалука.

Поруке учесника панела

Оснажити дистрибутивну 
мрежу да може да прихвати све 
нове кориснике дистрибутивног 
система. (Сања Рикало)
Окупити стручњаке из области 
енергетике да заједно размотримо 
шта је најповољније за мрежу. 
(Горан Старчевић)
Дефинисати критеријуме и 
одредити циљне групе којима 
ће се субвенционисати градња 
фотонапонских система. (Сенад 
Агановић)
Довиђења конзумери, добродошли 
прозјумери. (Никад Харбаш).
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БиХ је од свих земаља региона 
најбоље прошла енергетску 
кризу у погледу нивоа раста 

малопродајних цијена електричне 
енергије, пословних резултата 
електропривреда и изостанка потребе 
јавних финансијских интервенција, 
оцијењено је на панелу посвећеном 
високим цијенама енергије у региону, 
снабдијевању и изазовима даљег 
развоја тржишта.  

На панелу је указано да је 
енергетска криза у Европи са 
тржишним растом цијена електричне 
енергије почела још у априлу 2021. 
године, да би у љето исте године први 
пут премашила 100 евра по MWh, а 
кулминирала у августу 2022. када је 

достигла 500, а понегдје чак до 700 
евра по MWh. 

Како је речено, велепродајне 
цијене електричне енергије су 
од јесени кренуле падати да би 
се посљедњих неколико мјесеци 
стабилизовале на нивоу од 120 до 150 
евра по MWh.  

Мислав Сладе Шиловић, 
директор консултантске куће PwC из 
Загреба, је у уводној презентацији 
навео да енергетска криза већ 
дуже вријеме надилази ту област, 
јер погађа цјелокупно друштво, од 
малог предузетништва, привреде до 
домаћинства.

Према његовим ријечима, 
највише погођени сектори у ЕУ 
су пољопривреда, транспорт, 
индустријска производња, те услуге 
смјештаја и прехране, што је, упркос 
обилним државним интервенцијама, 
многим компанијама оборило профите 
и умањило инвестициони потенцијал.  

Јасмина Трхуљ, стручњак 
Секретаријата Енергетске заједнице, 
казала је да су највећи раст цијена 
електричне енергије у региону имале 
Сјеверна Македонија за индустрију 
и Молдавија за домаћинства, што 
се код њих директно одразило на 
смањење укупне крајње потрошње.  

- Та корелација показује да онај ко 
жели смањити потрошњу електричне 
енергије има пут кроз реформу 
цјеновне политике - нагласила је она. 

Она је, такође, указала да ће се у 
идућа два мјесеца у региону основати 
нове три берзе електричне енергије 
- у Црној Гори, Албанији и Сјеверној 
Македонији, са чиме ће београдска 
берза SEEPEX добити својеврсну 
конкуренцију.  

Алмир Имамовић, руководилац 
у Државној регулаторној комисији 
за електричну енергију БиХ (ДЕРК), 
рекао је да БиХ има функционално 
балансно тржиште, док је енергетска 
криза у протекле двије године имала 
најмању рефлексију на малопродајно 
тржиште БиХ. 

Имамовић је оцијенио да је на 
такво стање највише утицала биланска 
позиција земље, а унутар ње и билансна 
позиција појединих електропривреда 

БиХ НАЈБОЉЕ ПРОШЛА КРОЗ ЕНЕРГЕТСКУ КРИЗУ

Три електопривреде у БиХ у 
2021. и у 2022. оствариле врло 
добре финансијске резултате, с 
изузетком “ Електропривреде 
ХЗХБ“ у 2022. због лошије 
хидрологије. Скок велепродајних 
цијена се врло мало осјетио 
у малопродаји, односно на 
домаћинства нимало, а за 
индустрију до 20 одсто

ПАНЕЛ 3  Како се носити са високим цијенама енергије у регији - снабдијевање
                   електричном енергијом и изазови даљег развоја тржишта

Ускоро три нове берзе електричне 
енергије, у Црној Гори, Албанији и 
Сјеверној Македонији
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које су извозиле електричну енергију 
по високим цијенама.  

- Познато је да су наше 
електопривреде и у 2021. и у 
2022. оствариле врло добре 
финансијске резултате, с изузетком 
“Електропривреде ХЗХБ“ у 2022. 
због лошије хидрологије. Скок 
велепродајних цијена се врло мало 
осјетио у малопродаји, односно на 
домаћинства нимало, а за индустрију 
до 20 одсто - казао је Имамовић.   

За разлику од БиХ, како је рекао, 
Србија, Сјеверна Македонија и 
Албанија су биле принуђене да из 
државних буџета субвенционишу своје 
електропривреде како би набавиле 
енергију и то по скупим цијенама.   

- У том смислу БиХ је побједник, 
а то говоре сви подаци - рекао је 
Имамовић.

Дејан Драшковић, технички 
директор црногорске берзе 
електричне енергије у оснивaњу 
BELEN, сматра да је висока цијена 
она која се види на велепродајном 
тржишту.  

- Несумњиво се показало да је 

то тржите које је спекулативно и на 
које утиче доста фактора. Нисмо 
увијек имали одговарајући скок или, 
да кажем, пад цијене у зависности 
од фактора који су се дешавали у 
региону што само показује да ће 
се сама цијена увијек формирати у 
зависности од понуде и потражње - 
рекао је Драшковић.

Он је похвалио “Електропривреду 
Црне Горе“ која је препознала потребу 
заштите потрошача и изнијела терет и 
притисак огромних тржишних цијена.   

Ервин Леко, руководилац Сектора 
за тржиште у “Електропривреди 
ХЗХБ“, каже да надлежни у државном 
сектору увијек требају настојати да 
цијена електричне енергије за купце 
буде што повољнија, како за грађане 
тако и за индустрију.  

- С друге стране, индустрија би 
требало да буде свјесна да је њихов 
излазни производ доста скочио, и да 
ту има простора и за повећање цијене 
енергије -  рекао је Леко. 

Што се тиче резултата пословања 
“ЕП ХЗХБ“, Леко је истакао да су у 2022, 
због лоше хидрологије, остварили 
одређени мањи губитак, али да 
је он већ “поништен“ позитивним 
пословањем у досадашњем дијелу 
текуће године.   

Владан Ранков, комерцијални 
директор компаније “CWP Global“ из 
Београда, каже да када посматрају 
тржиште електричне енергије, 
углавном је то кроз уговоре о испоруци 
унапријед.  

- Не бих рекао да су цијене високе, 
већ бих прије рекао да је ово нова 
нормалност усљед опредјељења 
да идемо у енергетску транзицију 
и појаве значајних капацитета из 
обновљивих извора. Поредак у свим 
државама се мијења и као посљедицу 
тога, имамо скок цијена - навео је 
Ранков. 

Према његовој оцјени, тржишна 
цијена електричне енергије се 
посљедњих мјесеци нивелише на 
око 100 евра по MWh, што сматра 
дугорочно предвидивом цијеном и 
неком новом нормалности усљед 
појаве обновљивих извора енергије.  

Давид Жарковић, директор 
Сектора за слободно тржиште 
“Електропривреде Србије“ (ЕПС), 
сматра да су појмови ниске и високе 
цијене релативни и да зависе од 
контекста посматрања.   

- Између та два екстрема су 
тржиште, регулаторни оквир, 
учесници на тржишту - приватни 
и електропривреде. Труде се да на 
неки начин, са својих позиција, та два 
екстрема помире – каже Жарковић.  

Указао је да је у енергетској 
кризи за ЕПС било изазовно 
испунити примарни циљ сигурности 
снабдијевања потрошача по 
прихватљивим цијенама.  

Зоран Вуковић, извршни директор 
за снабдијевање “Електропривреде 
РС“, подсјетио је да су берзанске 
цијене електричне енергије у 2022. 
години имале висок скок, што је 
представљало значајан удар на 
електропривреде које потрошаче 
снабдијевају по субвенционисаним 
цијенама. Сада, како наводи, у 
прва три мјесеца ове године на 
референтној регионалној берзи у 
Мађарској износи 140 евра по MWh.  

- Република Српска има старе 
термолектране које су испадале 
више пута из погона, а била је и лоша 
хидролошка ситуација, због чега смо 
морали увозити електричну енергију 
по високим цијенама, док испорука 
нашим купцима није прелазила 
28 евра по MWh. Ове године је, 
међутим, ситуација доста повољнија 
и на ино-тржишту и што се тиче наше 
производње - казао је Вуковић. 

Предраг Клинцов

Загушење у преносној мрежи

На панелу је посебно указано 
на проблем постојеће преносне 
мреже, посебно у ограниченим 
прекограничним капацитетима, 
која може постати отежавајући 
фактор након изградње најављених 
великих производних капацитета 
из обновљивих  извора енергије.
Ервин Леко из “Електропривреде 
ХЗХБ“ истакао је да инвеститори 
у зелену енергију могу доћи у 
ситуацију да добију дозволе 
и уговор о концесији, уложе 
средства, а да објекат не може на 
мрежу. 
- Очекујемо помоћ Енергетске 
заједнице да иницира ту 
проблематику мало више јер без 
тога не можемо ићи напријед -  
казао је Леко. 
Алмир Имамовић из ДЕРК БиХ 
тврди да проблем нису преносни 
капацитети унутар БиХ наводећи 
да су, у зависности од напонског 
нивоа, искориштени од 20 до 40 
одсто, већ да загушење постоји у 
преносној мрежи Хрватске.
Јасмина Трхуљ из Енергетске 
заједнице је казала да управо 
раде студију за спровођење новог 
енергетског пакета, а како би се 
обезбиједило да на прекограничним 
преносним капацитетима буде 70 
одсто расположивости.

Цијене у РС најниже у Европи

“Електропривреда Републике 
Српске“ својим потрошачима 
нуди најнижу цијену електричне 
енергије у региону и Европи, 
истакао је Зоран Вуковић, извршни 
директор за снабдијевање у ЕРС-у.  
Поредећи цијену електричне 
енергије за домаћинства у 
окружењу, Вуковић је рекао да 
она у РС у овој години износи 32,8 
евра по MWh, у “Електропривреди 
ХЗХБ“ износи 37,5 евра, у 
“Електропривреди БиХ“ 38,1 евро, 
Србији 38,2 евра, у Црној Гори 42,5, 
те у Хрватској 59 евра по MWh.  
Он је рекао да цијена електричне 
енергије за привреду у РС износи 
65 евра по чему је још повољнија 
за домаће кориснике у односу на 
друге електропривреде, изузев 
“Електропривреде ХЗХБ“ која нуди 
61 евро. 
- Да би Република Српска и у 
будућности имала повољне цијене 
мора градити нове енергетске 
објекте- нагласио је Вуковић.

Индустрија би требало да буде свјесна 
да је њихов излазни производ доста 
скочио, и да ту има простора и за 
повећање цијене енергије,  рекао Леко
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Босна и Херцеговина живи 
у позицији извозника 
електричне енергије, а то 

у будућности неће бити предност. 
Капацитети уравнотежења су изузетно 
важни, јер ће вишкови електричне 
енергије у будућности бити већи 
проблем од мањкова.

Стога БиХ мора ићи у корак са 
временом и обезбиједити отварање 
велепродајног тржишта, омогућити 
приступ дистрибутивним корисницима 
на овом тржишту, али и на балансном 
тржишту.  

Ова порука са панела посвећеног 
улози дистрибутивне производње 
и услуга флексибилности у процесу 
даљег развоја тржишта електричне 
енергије и интеграцији великог удјела 
обновљивих извора, потврда је да  свака 
нова ситуација, као што је енергетска 

транзиција, ствара нелагоду.   
Сада преовладава екологија, 

декарбонизација је неминовност, те 
треба прећи са ријечи на дјела и не 
дозволити да нас ствари прегазе, 
речено је у дискусијама.

Панелисти су се сложили да би 
било корисно да оператери преносног 
система, оператери дистрибутивног 
система, регулаторне комисије 
и агенције, организују тематске 
радионице, како би дистрибутивни 
корисници добили потпуније 
информације о овим темама. Наиме, 
у енергетици је присутан модел 3Д – 
децентрализација,  дигитализација 
и демократизација. Овај трећи – 
демократизација је најбитнији и у 
ствари одговара чувеној Теслиној мисли 
да енергија треба да припада свима.  

На предстојеће процесе не треба 
чекати, већ дјеловати проактивно. 
Доста смо постигли и нисмо далеко 
за осталим европским земљама, 
закључили су панелисти.

Модератор Марко Јанковић (ЕМС) у 
свом уводном излагању нагласио је да је 
Енергетска заједница  активно укључена 
у адаптирање законске регулативе у 
региону Западног Балкана, али и израду 
студија и смјерница, које ће помоћи 
енергетском сектору у овом региону.  

Давор Бајс, експерт Секретаријата 
Енергетске заједнице  говорио 
је о израђеној студији “Извори 
флексибилности ради подршке 
декарбонизацији“ за земље региона 
Западног Балкана.    

- Интеграција варијабилних извора 
електричне енергије (вјетар, солар) 
чини балансирање електроенергетског 
система много захтјевнијим. Студија 

је дала приказ свих могућности 
флексибилности – техничке, 
нетехничке, економске, регулаторне. 
Кориштен је европски тржишни модел 
и сви подаци уговорних страна о 
производњи и потрошњи електричне 
енергије. Анализирана су два сценарија 
– један у условима фрагментираног 
тржишта, које имамо данас на 
Западном Балкану и други сценарио 

пуног тржишта, гдје би се ограничења 
у прекограничним капацитетима 
олабавила. Уколико тржиште остане 
фрагментирано, појављују се потребе 
флексибилности и студија упућује 
на батерије за складиштење, као и 
на нове гасне електране. Међутим, 
актуелна дешавања упућују на то да 
гасне електране нису опција, а такође 
ни реверзибилне хидроелектране, 
због великих трошкова. Код другог 
сценарија, интеграције тржишта, 
потребе за флексибилношћу се 
драматично смањују. Из овог слиједи 
закључак да интеграција ОИЕ треба 
бити праћена интеграцијом отвореног 
тржишта и развојем балансног 
тржишта. Извори базне енергије су 
термоелектране, гасне и нуклеарне 
електране, али и складишта. Типови 
складишта и њихова интеграција у ОИЕ 
су нешто на чему се ради. Складишта 
ће дати свој допринос, али не рјешавају 
питање варијабилности. Те технологије 
су још прилично скупе. У Европи се већ 

ИЗВОЗ НЕЋЕ БИТИ ПРИВИЛЕГИЈА
Интеграција ОИЕ треба бити 
праћена интеграцијом отвореног 
тржишта и развојем балансног 
тржишта, с тим да су базне 
енергије термоелектране, гасне 
и нуклеарне електране, али и 
складишта, сматра Давор Бајс, 
експерт Енергетске заједнице

ПАНЕЛ 4  Улога дистрибутивне производње и услуге флексибилности у процесу 
          даљег развоја тржишта електричне енергије

Приступ тржишту

Представник ЕФТ Београд Младен 
Апостоловић објаснио је како један 
дистрибутивни корисник може да 
приступи тржишту електричне 
енергије.
-  Агрегатори, прво, треба да 
потпишу уговор о размјени 
података са ОДС-ом, затим 
произвођач бира виртуелну 
електрану, агрегатора, и са њим 
потписује уговор, који може бити 
везан за кретање цијена на берзи 
или слично, а на крају се производни 
објекат пријављује ОДС-у због 
обрачуна. Агрегатор обавља 
све административне послове, 
а произвођач се само договара 
око цијене, не размишља ни о 
прикључку, ни о другим техничким 
стварима. То је добро за нове 
инвеститоре, јер су искуства са 
виртуелним електранама стварно 
добра –  тврди Апостоловић.

Интеграција варијабилних извора 
електричне енергије учиниће 
балансирање електроенергетског 
система много захтјевнијим
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користе, највеће складиште је у Великој 
Британији 500 MW, али неће их бити 
много. Рјешавање интеграције ОИЕ 
ће бити комбинација различитих мјера 
(виртуелне електране, агрегатори, 
складишта и друго) – рекао је Бајс.

Немања Пандуревић, директор 
НОС БиХ,  објаснио је принцип 
виртуелних електрана, које су модел 
агрегирања  у БиХ.   

- У претходном периоду су три 
електропривреде у БиХ биле балансно 
одговорне стране за мање учеснике у 
електроенергетском систему, по фиксним 
цијенама, без праћења кретања 
цијена на тржишту. Мали поризвођачи 
електричне енергије у оваквим условима 
нису могли да максимализују свој профит. 
У договору са електропривредама и 
регулаторима, приступило се креирању 
модела виртуелних електрана 
минималног нивоа 1 MW, које су могле 
агрегирати, уједињавати, произвођаче 
на дистрибутивном нивоу. Сада је у БиХ 
седам оваквих, у суштини балансно 
одговорних страна, са којима мали 
произвођачи уговарају своје цијене. 
Инсталисана снага ових седам 
виртуелних електрана је око 120 MW, 
а њихово функционисање је почело 
почетком маја 2022. године и већ је 
показало јако добре резултате. Врло је 
битна сарадња између НОС-а и ОДС-
ова, када је у питању балансирање. Било 
би идеално да нема дебеланса, али 
то није могуће без мјерења у реалном 
времену. Сада је ситуација таква да ОДС-
ови на мјесечном нивоу, 6-ог у мјесецу, 
достављају очитања НОС-у. Али, нема 
развоја тржишта флексибилности и 
укључења дистрибутивних корисника 
без “паметније“ дистрибутивне мреже. 
Надамо се да ће ОДС-ови предузети 
потребне кораке у том правцу – рекао је 
Пандуревић. 

Марко Ласић, директор  компаније 
“КОЕР“,  која је развила инфраструктуру 
прве виртуелне електране у Хрватској, 
говорио је о пословним искуствима на 
хрватском тржишту електричне енергије.   

Он каже да су са развојем платформе 
која помаже у флексибилности на 
страни потрошача електричне енергије 
кренули 2019. године, кроз пилот 
пројекат  којим је  ХОПС отворио 
тржиште помоћних услуга.    

- Првобитно је нуђена само 
терцијерна услуга смањења потрошње 
а повећања производње, а сада се 
нуди и услуга смањења производње, 
а повећања потрошње. На примјер, 

индустријски погон од 15 MW даје услугу 
флексибилности ±6MW, а инвестиција 
за ново енергетско постројење које 
би пружало ову услугу би износила 
између 30 и 40 милиона евра. Такође, 
кроз комуналну инфраструктуру се могу 
реализовати услуге флексибилности, 
што ће овим предузећима омогућити 
значајна финансијска средства. 
Флексибилношћу се може трговати 
и то је начин да се смање балансни 
трошкови. Важна је улога агрегатора 
дистрибутивне производње и 
управљиве потрошње, који треба да 
има бројила и слику о својој реалној 
позицији на тржишту, како би знао 
колико може да понуди систему. 
Даљи планови KOER-а су да даје 
консултантске услуге за потрошаче 
и произвођаче електричне енергије. 
Ради се о редукцији комплексности, 
која у центар ставља потрошаче, јер 
они имају више проблема да прате 
транзицију у енергетском сектору. 
Велике корпорације су се брзо снашле, 
али средњим и малим потрошачима је 
потребна едукација и стратегија, коју 
ми нудимо – објаснио је Ласић.

Има ли мјеста на берзи за 
флексибилност свих учесника на 
тржишту, упитао је модератор Милоша 
Младеновића, директора  берзе 
електричне енергије SEEPEX из Београда.   

Он се позвао на два документа 
Европске Комисије “Дигитална 
енергетска стратегија“ и “Измјена 
маркет дизајна“ као кључне показатеље 
који ће предложити нове мјере за зелену 
транзицију у свјетлу енергетске кризе.    

- Постојећи систем маргиналних 
цијена се показао одличним и 
препозната је потреба да се иде даље 
са флексибилношћу ка блокчејну. 
Концепт зелене транзиције ће бити 
заснован на ликвидном спот тржишту – 
почео је Младеновић.

Сљедећи корак за SEEPEX је отварање 
индрадеј тржишта. Унутардневно 
тржиште представља посљедњи сегмент 
у успостављању тржишног оквира за 
електричну енергију, које је започело 
још 2004. године, и завршетак прве фазе 
развоја тржишта.  

- SEEPEX је обезбиједио најбољу 
европску праксу за унутардневно 
тржиште, као и за дан-унапријед 
тржиште, која ће омогућити да се 
приступи јединственом европском 
тржишту - наставља Младеновић. 
- Прва промјена су финансијски 
уговори, прије свега уговори о разлици 
(ЦфД) који су дио недавног званичног 
приједлога Европске комисије за 
ново уређење тржишта електричне 
енергије у ЕУ. Друга крупна промјена 
је флексибилност потрошње и тржиште 
за ту флексибилност. Наиме, купци 
енергије добијају флексибилност кроз 

разне уговоре, као што су корпоративни 
уговори о откупу енергије (ППА). Србија 
има већ два таква ППА уговора - један 
се односи на велики вјетропарк, а 
други на мању соларну електрану са 
домаћим агрегатором и пласманом на 
SEEPEX-у. Фрагментирано тржиште је 
апсурдно. SEEPEX је дао добар примјер 
и учесници су стекли повјерење у 
организовано тржиште. Сљедећи 
корак је спајање српског тржишта 
са европским, а предуслов за то је 
транспоновање европских правила. 

 Младеновић је подсјетио да је 
SEEPEX настао не као пословна идеја, 
већ као визија и идеја да прерасте у 
регионалну берзу, јер то није посао за 
мала тржишта.

Право флексибилно тржиште, за 
сада постоји само у Хрватској. У Србији, 
БиХ, Црној Гори преко виртуелних 
електрана, агрегатора, дистрибутивним 
корисницима је омогућен само 
приступ велепродајном тржишту, 
не и балансном. Важна је улога 
агрегатора дистрибутивне производње 
и управљиве потрошње, који треба да 
има бројила и слику о својој реалној 
позицији на тржишту, како би знао 
колико може да понуди систему за 
учешће на балансном тржишту. То је 
почетни корак ка омогућавању свим 
учесницима да пружају системске 
услуге. Наравно, потребно је измијенити 
и регулаторну методологију.  

Младен Апостоловић, менаџер 
ЕФТ Београд, објаснио је шта са 
аспекта снабдјевача значе услуге 
флексибилности. То је, каже,  крајњи 
циљ до кога треба стићи, потребно је 
интегрисати ОИЕ, а још увијек немамо 
интегрисано тржиште у региону.  

- Снабдјевачи на тржишту служе да 
омогуће малим учесницима да приступе 
тржишту. Надамо се да ће и у БиХ да 
се ријеши питање берзе. Садашња 
ситуација је таква да се дневни 
дијаграми ОИЕ мијењају, одступају од 
плана, а недостаје телекомуникациона 
инфраструктура, односно мјерења у 
реалном времену, како би се балансно 
одговорне стране довеле у баланс. 
Затим им треба омогућити да нуде 
услуге оператору система. Јединствено 
тржиште и балансно тржиште би 
олакшало инвеститорима да изаберу 
најбржа и најлакша улагања – рекао је 
Апостоловић и додао да дистрибутивна 
мрежа у будућности треба добити 
активнију улогу. 

Љиљана Пендо

Складишта се већ користе у Европи, 
највеће је у Великој Британији 500 
MW. Њих неће бити много, јер су те 
технологије прилично скупе

Тренутно у БиХ седам балансно 
одговорних страна, са којима мали 
произвођачи уговарају своје цијене
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Енергетска транзиција у БиХ до 
карбонски неутралне земље 
2050. године је назаустављив 

процес који захтијева велике 
инвестиције, али и праведан приступ 
према свим странама, истакнуто је 
на панелу са темом представљања 
механизама осигурања инклузивне 
декарбонизације. 

На панелу је наглашено да је циљ 
праведне енергетске транзиције 
да нико не остане запостављен и 
да не осиромаши било која група 
становништва. 

Сања Капетина, шеф ресорног 
одјељења у Министарству спољне 
трговине и економских односа БиХ, 
указала је на потребу праведне 
транзиције енергетског сектора јер 
се 60 одсто електричне енергије у БиХ 
производи из термоелектрана. 

- Није реално очекивати 
затварање рудника и термоелектрана 
до 2030. године, већ се интензивнија 
декарбонизација енергетског сектора 
очекује након тога - оцијенила је 
Капетина додајући да то захтијева 
јачање стручних и људских ресурса 
који треба да воде процес. 

Капетина је напоменула да 
су за декарбонизацију потребне 
инвестиције, прије свега, у обновљиве 
изворе енергије, унапређење 
енергетске ефикасности, као и у 
развој преносне и дистрибутивне 
мреже и у нове технологије. 

- Пред БиХ је комплексан задатак и 
тај процес морамо убрзати. Као што је 
већ речено на скупу, декарбонизација 
јесте скупа, али ће закашњела бити 
прескупа - нагласила је Капетина.  

На панелу је указано на потребу 
дефинисања најбољих начина 
за даљи развој енергетског 
сектора, уважавајући све домаће 
специфичности да би БиХ до 2050. 
године постала карбонски неутрална, 

на шта се обавезала потписивањем 
Софијске декларације.

- Процес декарбонизације не треба 
посматрати само као обавезу, већ и као 
велику развојну шансу за енергетски 
сектор, који је стратешка развојна 
грана у БиХ - нагласила је Капетина. 

Према њеним ријечима, од 
процеса могу бити огромне користи за 
грађане и привреду, прије свега кроз 
обезбјеђење енергетске сигурности, 
стимулацију привреде, креирање 
нових радних мјеста и повећање 
бруто домаћег производа. 

Капетина је нагласила да је због 
тога неопходно што прије усвојити 
интегрисани енергетски климатски 

план БиХ, на чему се интензивно 
ради, а који ће дефинисати 
циљеве и трасирати пут развоја 
енергетског сектора с циљем његове 
декарбонизације до 2050. године. 

Потребно је, како је рекла, 
донијети и енергетске стратешке 
документе у чему помаже УНДП, који 
треба да су усклађени са Енергетском 
заједницом Југоисточне Европе, 
а након тога треба и обезбиједити 
финансирања тих пројеката.

Стелиана Недера, резидентни 
представник Развојног програма УН 
(UNDP) у БиХ, је у видео обраћању 
учесницима СЕТ-а навела да та 
организација сарађује са 120 земаља 
у области енергетске транзиције.   

Поменула је иницијативу 
“Праведна транзиција за све“ која 
садржи посебне смјернице за три 
велика и важна привредна сектора – 
челик, цемент и енергија.

- Ове смјернице важне су 
да индустрије схвате да требају 
предузети неопходне кораке како 
би се декарбонизовале и постале 
“зеленије“ - истакла је Недера.   

Напоменула је да је већа 
енергетска ефикасност и примјена 
обновљивих извора енергије важна 
за све компаније, посебно за оне које 
извозе на тржиште ЕУ.  

Хамдија Мујезин, вођа пројекта UN-
DP-a “Инклузивна декарбонизација“, 
је у уводном обраћању казао да 
енергетска транзиција не представља 
само обавезу већ неопходност у којој 
ће неки учесници имати користи, а 
други значајне ризике. 

- Наш пројекат је покушао 
представити механизме, планове 
директне подршке и преноса добрих 
пракси на све грађане и индустрије, 
а не само појединце и дјелатности 
које имају директну корист од 
декарбонизације - нагласио је 
Мујезин. 

ПРАВЕДНА ТРАНЗИЦИЈА ЗА СВЕ

Није реално очекивати затварање рудника и термоелектрана у БиХ до 2030. године, већ се 
интензивнија декарбонизација енергетског сектора очекује тек након тога, 

закључно са 2050. годином

ПАНЕЛ 5 Механизми осигурања енергетске транзиције у корист свих – резултати 
           пројекта инклузивне декарбонизације

Циљ праведне енергетске транзиције 
да нико не остане запостављен и 
да не осиромаши било која група 
становништва

Није реално очекивати затварање 
рудника и термоелектрана до 
2030. године, већ се интензивнија 
декарбонизација енергетског сектора 
очекује након тога - оцијенила је 
Капетина

“Зелена“ радна мјеста и ризици 

Данко Калкан и Сања Бакоч 
из консултантске куће “Ernst 
& Young“ презентовали су 
стратешки оквир за спровођење 
механизама правдене транзиције 
ка нискокарбонском развоју у БиХ.
Према том истраживању, 
БиХ има укупни процијењени 
потенцијал од 184.625 нових 
“зелених“ радних мјеста, од чега 
је 85 одсто у сектору енергетике 
и транспорта, након чега слиједе 
сектори управљања отпадом, 
даљинског гријања, зградарство, 
пољопривреда и шумарство.  
Говорећи о негативним ризицима 
енергетске транзиције, навели 
су губитак послова у карбонско 
интензивним и повезаним 
индустријама, поремећајима 
на тржишту рада, повећаним 
ризицима од сиромаштва, посебно 
код жена, као и повећањем 
трошкова компанија.
Генерална препорука је да се 
дефинише регулаторни оквир и 
улоге свих актера одлучивања уз 
укључење свих страна обухваћених 
процесом енергетске транзиције.
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Хазрудин Хусика, стручњак за 
декарбонизацију, је на почетку 
панел дискусије рекао да су раније 
све укључене стране компромисно 
договориле да се емисија штетних 
гасова у БиХ до 2030. године смањи 
за 17,5 одсто у односу на 2014. годину. 

Након тога је, како указује, усвојена 
Софијска декларација са пуно 
амбициознијим циљем климатске 
неутралности до 2050. године.  

- То значи да након 2030. године 
нећемо имати простора за предах - 
оцијенио је Хусика.

Халко Балавац, помоћник 
министра енергетике у Влади ФБиХ, 
говорио је о усвојеним законима 
и планираном легислативном 
оквиру за подршку убрзања 
процеса енергетске транзиције ка 
обновљивим изворима енергије.  

При томе је поменуо нову категорију 
прозјумера, односно потрошача који 
су истовремено и произвођачи чисте 
електричне енергије, прије свега 

за властите потребе, са опцијом да 
произведене вишкове пласирају 
на тржиште. Поред њих, навео је 
такозване заједнице обновљивих 
извора енергије и могућности аукција 
откупних цијена.

Борис Лубарда, руководилац 
одсјека у Министарству енергетике 
и рударства РС, казао је да се процес 
декарбонизације у Српској спроводи 
већ дужи низ година, наводећи, 
између осталог, додјелу концесија за 
мале хидроелектране. 

- Цијена електричне енергије свих 
претходних година била је ниска и у 

тој ситуацији је било тешко очекивати 
активне кориснике – прозјумере - казао 
је Лубарда наводећи да се ситуација у 
посљедње вријеме полако мијења.  

Према његовим ријечима, тек 
долази осјетљива фаза процеса 
обухвата извора штетних емисија 
као што су термоелектране, за шта 
ће, указује, бити потребна и спољна 
финансијска подршка.   

- Тек сада дирамо у осиње гнијездо 
- сликовито је Лубарда описао 
надолазеће изазове. 

Стручњак UNDP-a за транзицију 
ка нискокарбонској економији, 
Мадс Гилтруп, је коментаришући 
међународна искуства, навео да 
све земље користе мјере пореског 
ослобађања, смањења одређених 
фискалних намета, те пружају 
подршку друштвеним активностима и 
преквалификацији радне снаге.   

Навео је примјер Јапана који 
се фокусирао на социо-економске 
ствари, те је доста урадио на 
иновативним техничким рјешењима 
за климатску неутралност индустрија. 

- Таква искуства и рјешења се 
не могу само ископирати, али се 
могу сагледати како би се видјело 
шта се позитивно може пренијети 
на овај простор - казао је Гилтруп, 
оцјењујући да је кључ у улагању у 
људске ресурсе.

Предраг Клинцов

Слиједи осјетљива фаза процеса 
обухвата извора штетних емисија као 
што су термоелектране, за шта ће 
бити потребна и спољна финансијска 
подршка.   
- Тек сада дирамо у осиње гнијездо - 
сликовито је Лубарда описао надолазеће 
изазове

Субвенције подстичу 
укључење грађана

Синиша Родић, пројект менаџер у 
UNDP, казао је да су у досадашњим 
пројектима увидјели значајан 
интерес грађана за укључење у 
процес енергетске транзиције, али да 
он по правилу мора бити подстакнут 
одређеним субвенцијама.
- Ако грађанима финансијски 
помогнете да поставе 
фотонапонски систем на кров или 
да утопле кућу, замјене расвјетна 
тијела или гријне котлове, онда 
ће они наћи интерес и рачуницу у 
свему томе - напоменуо је Родић.
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Актуелни тренутак који 
се, прије свега, односи 
на безбједност система 

управљања потрошњом електричне 
енергије, затим рјешавање проблема 
око манипулације са подацима о 
потрошњи и заштити података, били 
су основне теме ове панел дискусије. 
Модератор панела Марин Маринковић 
је вјештом новинарском руком, водио 
панелисте из теме у тему, на велико 
задовољство присутних. 

Према ријечима Драгана 
Праштала, директора 
“Микроелектронике“ из Бањалуке, 
транзиција енергије је веома 

присутна, а да би се могли укључити 
различити извори енергије, потребно 
је управљати ресурсима.   

- Да би се то остварило, 
потребни су подаци и прецизни 
мјерни уређаји, а то су најчешће 
рачунари и они осим мјерења, имају 
улогу памћења података и улогу 
аутономног одлучивања да ли некога 
од потрошача треба искључити или 
прикључити, затим имају улогу да 

пренесу одређене податке на софтвер. 
Дефинитивно су то у данашњој 
генерацији СМАРТ бројила и на нама 
је да пратимо најновије и највише 
стандарде. Такође, битно је имати 
потпуни суверенитет у производњи 
система и наше фирме су способне 
за то, што је од великог значаја 
за наше подручје и купце. Такође, 

посебна пажња је посвећена заштити 
података и уколико се испоштују сви 
стандарди, нема никаквих проблема. 
Када говоримо о суверенитету и 
домаћем произвођачу, потребно је 
да уређаји испуњавају све норме, 
да направе производ који у току 
експлоатације може бити надограђен 
новим идејама, што значи да корисник 
може да користи наш производ на 
дужи рок и из њега може да црпи 
податке о квалитету енергије, начину 
кориштења и на бази тога може да 
прави своје процјене потрошње 
електричне енергије - изјавио је 
Драган Праштало.

Говорећи о досадашњим 
искуствима у вези обрачуна потрошње, 
квалитету услуга према купцима и 
другим детаљима, Владимир Арнаут 
из “Електрокрајине“, је истакао значај 
СМАРТ бројила.   

- Са аспекта тих података, ми 
ћемо највише информација добити 
о експлоатационим подацима, 
чиме ћемо моћи да поправимо 
стање на мрежи, смањимо губитке 
и обезбиједимо наше законске 

Да би се управљало ресурсима 
потребни су прецизни 
мјерни уређаји, који имају 
улогу памћења и аутономног 
одлучивања. У данашњој 
генерацији то су СМАРТ 
бројила и на нама је да пратимо 
најновије и највише стандарде, 
сматра Драган Праштало

Одувијек је бројило било у надлежности 
дистрибуције а сада  је оно граница, 
тако да све до бројила припада 
дистрибутеру, а од бројила снабдјевачу

ПАНЕЛ 6 Безбједност енергетског сектора у области мјерења и преноса

КАКО УПРАВЉАТИ РЕСУРСИМА
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односе. Посебно бих апострофирао 
законске обавезе, јер смо прихватили 
европске стандарде и идемо ка 
прикључењу ЕУ, те стога морамо 
бити на висини задатка. Основа за 
то је формирање јаког ликвидног 
тржишта које неће бити подложно 
поремећају и манипулацији цијена, 
а да би то тржиште функционисало, 
морамо имати паметна бројила која 
он-лајн шаљу податке. Битно је 
истаћи и економску оправданост за 
инвеститора, а ту првенствено мислим 
на купце јер они плаћају рад наше 
мреже, а основни бенефит за њих ће 
бити поузданије снабдијевање, јер 
морамо постати квалитетнији и зато 
се мора стално инвестирати - истиче 
Арнаут и сматра да је за обновљиве 
изворе на дистрибутивном нивоу, 
посебно у домаћинствима и мањим 
објектима, јако битно да сами 
корисници имају финансијску корист. 

Посебна улога у том процесу 
су најсавременија бројила и то је 
суштина цијелог процеса.

Један од учесника на панел 
дискусији Милош Марковић из 
фирме “Meter & Control“ из Београда 
је говорио о значају прецизно 
дефинисаних стандарда за бројила.  

- Примарно чега се држимо као 

произвођачи је директива ЕУ и на том 
нивоу су бројила заштићена од било 
каквих злоупотреба, само чување 
података је трајно у неком периоду и 
ми већ испуњавамо све безбједносне 
услове. Наша бројила могу да 
комуницирају са концентраторима 
која нисмо ми произвели и посебно 
је битна сертификација бројила, као и 
заштита података корисника. Код нас 
у Србији се посебна пажња посвећује 
сертификацији бројила и поступак је 
потпуно заокружен, а чинимо значајне 
кораке ка потпуној заштити података 
и евентуалном неовлаштеном 
приступу - каже Марковић. 

Запажено излагање на панел 
дискусији имао је Стефан Крнета, 
директор “Dwelt“ из Бања Луке, 
који је говорио о веома позитивним 
искуствима везаним за уградњу 
паметних бројила у “Електрокрајини“ 
и “Електро-Бијељини“.  

- Одувијек је бројило било у 
надлежности дистрибуције а сада, 
након проведених реформи, оно 
је граница, тако да све до бројила 
припада дистрибутеру, а од бројила 
снабдјевачу. Овдје долазимо до 
неколико занимљивих момената 
када је у питању паметно бројило, 
једномјесечни обрачунски подаци 
су веома важни снабдјевачу и њих 
дистрибутер редовно доставља, док су 
дистрибутеру битни због планирања 
потрошње, тако да су подаци са бројила 
корисни свим странама. Посебно 
бих истакао нужност регионалне 
сарадње и повезивања на многим 
пројектима, како дистрибутера, тако 
и нас произвођача софтвера и до сада 
је створена једна велика база знања 
коју треба његовати и развијати. Ми 

смо до сада формирали снажан тим 
од 45 инжењера, а онда смо кроз 
посао упознали десетине врхунских 
инжењера у дистрибутивним 
предузећима и то је врхунска база 
знања, јер сами владамо својим 
системом - нагласио је Стефан Крнета.

У име Регулаторне комисије за 
енергетику Републике Српске, учешће 
на панел дискусији је узео Петар 
Дука, који се осврнуо на досадашња 
искуства и даље смјернице.  

- Ми покушавамо да пратимо 
закон о електричној енергији и друге 
законе, попут закона о гасу и нафти, 
а посебно смо сада фокусирани на 
област доношења општих услова 
на испоруку и снабдијевање 
електричном енергијом, кроз правила 
о електронској размјени података 
која смо одобрили ОДС-овима, 
затим одобравамо трогодишњи 
план инвестиција и десетогодишњи 
план развоја дистрибутивне мреже. 
У склопу тога нарочито треба 
разрадити начин увођења напредних 
мјерних система и процјену утицаја 
на информациону безбједност. 
Увођењем паметних бројила 

поставља се и питање заштите личних 
података и саме безбједности, што је 
у извјесној мјери регулисано и овдје је 
највећа одговорност на дистрибутеру 
који обрађује податке. Генерално, 
РЕРС подржава све активности у 
енергетском сектору и знамо да је 
сваки ОДС главни фактор у отварању 
тржишта и успостављања услова за 
даљи развој истих. Такође, увођење 
напредних мјерних уређаја ће довести 
до квалитета у испоруци електричне 
енергије и смањења дистрибутивних 
губитака, а успоставиће се редовно 
очитање крајњих купаца, што је на 
микроплану битно за сваког купца. 
Из искуства знам да код нас долазе 
спорови по разним основама, као 
што су погрешан обрачун услијед 
нередовног очитања електричне 
енергије, а имамо и спорова око 
бројила којима је истекао рок трајања 
и на све то морамо обратити пажњу 
да све буде у складу са законом и 
прописима - рекао је Петар Дука из 
РЕРС-а.

Панелисти су сагласни да локално 
знање треба да убрза све процесе и 
да су људски ресурси кључ свега, 
залажу се за досљедну примјену 
европске регулативе и очекују прилив 
финансијских средстава која ће 
омогућити праведну транзицију. 

Слободан Ђаламић

Увођење напредних мјерних уређаја 
гарантује квалитет у испоруци 
електричне енергије, смањење 
дистрибутивних губитака и редовно 
очитање

Посебно бих истакао нужност 
регионалне сарадње и повезивања 
на многим пројектима, како 
дистрибутера, тако и нас произвођача 
софтвера, каже Крнета

Основа за приближавање европским 
стандардима је формирање јаког 
ликвидног тржишта које неће бити 
подложно поремећају и манипулацији 
цијена, а да би то функционисало, 
морамо имати паметна бројила, 
истиче Арнаут

Закони и нове технологије

Потрошња електричне енергије, 
безбједност података, смањење 
рачуна, финансијски губици и 
гашење електричне енергије у 
неким ванредним ситуацијама, 
битни су сегменти дјеловања и 
комуникације у области мјерења 
и преноса. Посебну пажњу треба 
посветити обезбјеђењу података, 
јер је безбједност угрожена како на 
самом уређају, тако и на софтверу 
уколико њихови произвођачи 
могу да приступе касније тим 
подацима.Поставље се и питање 
за које све намјене могу да служе 
подаци, да ли је могуће урадити 
анализе тржишта, пратити 
навике потрошача, све са циљем 
касније понуде планирања роба и 
услуга. Такође, битно је и сазнање 
да ли се код нас примјењује 
криптовање података и колико 
се може побољшати квалитет 
преноса података и њихова 
безбједност. Многа искуства 
могу у великом обиму послужити 
за многе одговоре, као и сазнања 
колико је наша законска регулатива 
прилагођена новим технологијама 
у примјени, рекао је Маринковић
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Колико је у посљедњих годину 
дана тема снабдијевања 
енергентима добила на 

значају, посебно у пракси, говори 
и мишљење модератора Милована 
Бајића, директора “Крајина петрола“ 
из Бања Луке, који сматра да су 
снабдијевање нафтом, гасом и угљем, 
те процес декарбонизције, процеси 
и проблеми када се мора дјеловати 
организовано и заједнички.  

- Сваки од ова три енергента 
има своје специфичности које се 
огледају у њиховим технолошким 
и еколошким особинама, као и 
томе колико су поједини енергенти 
доступни у појединим државама са 
простора бивше Југославије. Када 

говоримо о гасу и ТНГ, они су еколошки 
најприхватљивији, али су различити 
приступи у појединим државама са 
простора бивше Југославије, затим 
недостатак сопствених изворишта, 
изграђене мреже и други фактори, 
условоли да се ситуација додатно 
искомпликује. Слична је ситуација 
када је у питању нафта, јер само 
Србија и Хрватска имају прерађивачке 
капацитете, тако да је угаљ и даље 
доминантан енергент на овим 
просторима - рекао је модератор Бајић. 

Отварајући дискусију, панелиста 
Мирослав Мићовић из Националног 
нафтног комитета Србије, осврнуо 
се на стање у регији и сигурност 
снабдијевања. 

- Регионална сарадња у сектору 
енергетике се подразумијева и 
немогуће је изоловати било које 
тржиште ових енергената и да они 
самостално функционишу, посебно 
код нафте и њених деривата, јер 
читав регион на својој територији 
нема довољно сирове нафте да може 
да задовољи своје потребе, због 
чега су прекогранична сарадња и 
размјена веома битни фактори. Криза 
у којој се налазимо је показала колико 
тема сигурности снабдијевања 
мора да буде далеко испред тема 
цијене. Свједоци смо да се у јавности 
најчешће поставља питање цијена 
нафте, а од прошлог фебруара, 
појавили су се нови ризици. Сматрам 

БЕЗ ВЕЋИХ РИЗИКА НА ТРЖИШТУ ГАСА И НАФТЕ

Читав регион на својој територији нема довољно сирове нафте да може да задовољи своје потребе, 
због чега су прекогранична сарадња и размјена веома битни фактори, рекао Мирослав Мићовић из 

Националног нафтног комитета Србије

ПАНЕЛ 7 Регионални приступ снабдијевања енергентима у вријеме енергетске кризе 
са освртом на процес декарбонизације у регији
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да је због те регионалне сарадње 
тржиште одољело и да ниједна од 
држава у регији није имала великих 
проблема у снабдијевању нафтом. 
Тржиште нафте се углавном посматра 
из перспективе потрошача, али ако 
се осврнемо уназад и погледамо шта 
је све нафтни сектор морао да уради 
да би успоставио стабилно тржиште, 
то су велики потреси. Медитеран нам 
је, као један велики ресурс нафте 
доступан и ту немамо проблема, али 
логистички је било великих потреса. 
Не видим да је период пред нама 
оптимистичан, али охрабрује да смо 
у времену иза нас ојачали и мислим 
да ће ризици у снабдијевању нафтом 
бити само обични ризици - истакао је 
Мићовић.  

Јанез Рошер, генерални директор 
“Премоговец“ из Велења, изнио је 
занимљива искуства из Словеније по 
питању експлоатације угља. 

- Познато је да у Словенији имамо 
само један активан рудник и једну 
термоелектрану и да смо поступно 
све радили како бисмо дошли до 
тог нивоа. Сада када би гас требало 
да замијени угаљ, десио се сукоб у 
Украјини, што је показало да свака 
држава мора да води рачуна о својим 
интересима и да буде енергетски 
независна. Такође, у ово вријеме 
сви говоримо  о новим изворима 
енергије и свака држава има потребу 
за енергијом и знамо да ће зелена 
трaнсформација бити веома скупа. Са 
друге стране имамо социјални аспект, 
јер имамо око 2.300 људи који раде у 
руднику и термоелектрани и они ће 
за неколико година остати без посла. 
Словенија је недавно добила око 250 
милиона евра за пројекте зелене 
транзиције и правичну накнаду за 
раднике у досадашњем сектору и то 
је процес који ће бити пун изазова - 
каже Рошнер. 

О глобалним кретањима на 
тржишту гаса и реперкусијама 
на Републику Српску, говорио је 
Момчило Антонић, директор “Гас-
РЕС“ из Бања Луке, истакавши да 
глобални трендови утичу и на снабд-
jевање гасом у Републици Српској, 
али да постоје прецизне визије 
развоја. 

- Ми пратимо глобална кретања 
и дефинисали смо факторе који могу 
бити ризични и битно утицати на 

тржиште гаса, које смо подијелили на 
неколико сегмената. Први се односи 
на прекид руског снабдијевања, јер 
ми тренутно гас добијамо из сјеверног 
правца преко Украјине, Мађарске 
и Србије, други је Турски ток. Треба 
имати у виду да на овај начин годишње 
добијамо између 25 и 30 милијарди 
кубика природног гаса и прекид било 
којег од ових праваца може значајно 
утицати на снабдијевање и цијену. 
Други дио се односи на тржиште Азије 
и тамошње прилике се могу значајно 
одразити на глобално тржиште. Све 
ове теме неминовно афирмишу и 
визију и намјере Републике Српске 
да реализује пројекте у области 
енергетике. Тренутно имамо једну 
интерконекцију и немамо складишне 
капацитете за гас, те због тога 
искључиво зависимо од тржишта 
гаса и складишта која су наслоњена 
на гасне компаније. Компанија “Гас 
РЕС“ једина има директни уговор 
са “Гаспромом“ и на тај начин смо 
стављени на гасну мапу Европе. 
Када нам је потребан гас, узимамо 
га из Банатског Двора, који је у 
њиховом власништву. Проблеми око 
нове источне интерконекције, чију 
изградњу блокира Сарајево, надам 
се, биће превазиђени - изјавио је 
Антонић.  

Предузеће “Сарајево гас“ из 
Источног Сарајева има 42 километра 
гасовода и преко њега се снабдијева 
комплетно федерално Сарајево и 
индустрија у том кантону. Према 
ријечима директора Недељка Елека, 
перспектива развоја тог предузећа је 
извјесна.  

- Када су у питању наши потрошачи 
у Источном Сарајеву, имамо 
четири категорије -домаћинства, 
комерцијални купци, индустрија и 
котловнице у стамбеним зградама. 
Потрошња није довољно велика јер 
тренутно немамо развијену гасну 
мрежу и зато смо, заједно са Владом 
Републике Српске, покренули 
пројекат гасификације истока 
Српске, у коме је шест општина 
Источног Сарајева. Без обзира на коју 
конекцију ћемо бити прикључени, 
ми морамо направити и разгранати 
гасну мрежу. Приоритет нам је да 
урадимо гасификацију Јахорине, као 
и гасификацију топлане у Источном 
Сарајеву. У овом дијелу Републике 
Српске имамо два ресурса, а то су 
туризам и енергетика, тако да морамо 
истрајати у намјери да реализујемо 
све пројекте, без обзира на опаске 
да нема довољно купаца, али ако 
изградимо мрежу, могућности ће 
бити знатно веће - нагласио је Елек.

Учешће на панелу узео је и 
Хелмедин Зорнић из компаније 

“Нафтни терминали ФБиХ“, који 
је акценат ставио на законску 
регулативу у области снабдијевања 
гасом.  

- Спорови везани за имовинско-
правне односе који трају и 15 година, 
знатно су успорили афирмацију 
терминала и сада нам предстоји 
период да надокнадимо изгубљено 
вријеме. У Живиницама имамо 
терминал, а крајем године ћемо 
завршити терминал у Блажују 
код Сарајева, док ускоро креће 
реализација за изградњу у Бихаћу, 
а потом расписујемо тендер за 
изградњу терминала у Мостару. Што 
се тиче закона о нафтним дериватима 
који је донесен 2014. године, он нам не 
даје за право да обавезујуће резерве 
нафте и нафтних деривата буду изнад 
нивоа БиХ - каже Зорнић. 

Запажено излагање на панел 
дискусији, имао је и Александар 
Иванковић, извршни директор 
“Оптима групе“, који је говорио о 
глобалним кретањима на тржишту 
нафте и правцима снабдијевања.   

- Имамо гасовод, затим допрему 
сировог гаса којим тргујемо, 
тргујемо нафтом, на 26 тржишта и 
покушавамо да схватимо гдје смо у 
овом процесу транзиције до 2030. 
године. Ми у “Оптима групи“ мислимо 
да је период од 2020. до 2030. године 
период енергетске транзиције. Друга 
чињеница је да смо на старту тог 
периода упали у кризу, а најбитније је 
да учимо на грешкама.  Интересантна 
је и оправдана ситуација, да када 
наступи криза, свака држава гледа 
своје интересе, тако смо и ми 
зимус били препуштени сами себи, 
нарочито када је Србија укинула извоз 
нафте у БиХ, тако да смо  морали да 
тражимо алтернативне начине. Због 
тога смо закупили све расположиве 
складишне капацитете у Хрватској 
и тако ријешили проблем. Слична 
ситуација је и са гасом, а проблеме у 
овом прелазном периоду рјешавамо 
тако што гас компримујемо у камионе 
и допремамо га до крајњих корисника 
- рекао је Иванковић.

Као закључак ове панел дискусије 
намеће се идеја да је развој економије 
без нафте још увијек немогућ и да ће 
многи битни цивилизацијски токови 
зависити управо од овог енергента. 

Слободан Ђаламић

Компанија “Гас РЕС“ има директни 
уговор са “Гаспромом“ и на тај начин 
је стављена на гасну мапу Европе, каже 
Антонић

Сада када смо на нивоу да би гас 
требало да замијени угаљ, десио се 
сукоб у Украјини, што је показало да 
свака држава мора да буде енергетски 
независна, поручили из Словеније
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Број путничких електричних 
возила у БиХ би могао већ од 
2040. године премашити број 

конвенционалних аутомобила са погоном 
на унутрашње сагоријевање, процјене су 
из Студије е-мобилности у БиХ. 

Резултати Студије, рађене у оквиру 
пројекта UNDP-a “Зелени економски 
развој“, објављене су на панелу “Развој 
електромобилности у регији“ на којем 
се разматрала будућност сектора 

транспорта без сагоријевања фосилних 
горива и емисије штетних гасова.   

Стручњаци су током расправе 
указали да ће на масовну употребу 
електричних возила понајвише утицати 
одлука ЕУ да од 2035. године забрани 
продају возила на дизел погон, а од 
2050. године и на бензински погон, са 
циљем смањења загађења емисијама 
штетних гасова. 

Тамара Бајкуша Спахић из Сектора 
енергетике у Министарству спољне 
трговине и економских односа 
БиХ је презентовала пројекције 
из Студије е-мобилности према 
којима ће са годинама опадати 
број новорегистрованих возила на 
конвенционални погон. 

Процјене из Студије да ће 
електрична возила у БиХ већ до 2030. 
године чинити 10 одсто путничке 
флоте, а деценију касније преузети 
примат, назвала је врло амбициозним 
пројекцијама сагледавајући постојеће 
стање и моделе који се износе у 
енергетском и климатском плану БиХ. 

- Ријеч је о пројекцији која је 
остварива само под условом да сви 
укључени у реализацију дају максималан 

На масовну употребу 
електричних возила ће 
понајвише утицати одлука ЕУ да 
од 2035. године забрани продају 
возила на дизел погон, а од 2050. 
године и на бензински погон, 
са циљем смањења загађења 
емисијама штетних гасова

Србија од 2020. године нуди субвенције 
за куповину електричних аутомобила 
у износу од 5.000 евра

ПАНЕЛ 8 Развој електромобилности у регији

ЕЛЕКТРИЧНА ВОЗИЛА ПРЕУЗИМАЈУ ПРИМАТ 
ОД 2040. ГОДИНЕ?

Тешки камиони задњи у транзицији 

Стручњаци сматрају да ће процес 
транспортне транзиције најбрже 
ићи код употребе е-мотоцикла и 
мопеда, затим, лаких теретних 
возила и аутобуса, док ће се 
погонска замјена најспорије 
одвијати код тешких теретних 
возила. 
У Студији се предлажу подстицаји 
е-мобилности кроз умањење 
стопе ПДВ-а и царина на 
инфраструктуру и возила, те кроз 
поврат средстава прикупљених 
еколошким порезима и таксама, 
кориштењем ЕУ фондова и сл.
Посебан сегмент се односи на 
електрификацију јавног превоза 
која би, како је речено, уз значајно 
смањење емисија угљен-диоксида, 
побољшала квалитет ваздуха у 
градским срединама и смањила 
ниво буке чиме био се генерално 
унаприједио квалитет живота 
грађана.
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допринос развоју е-мобилности - 
оцијенила је Бајкуша Спахић. 

Модератор панела, проф. др Борис 
Думнић са Факултета техничких наука 
у Новом Саду, истиче да су електрична 
и хибридна возила све присутнија на 
тржишту, али да се јављају и значајна 
ограничења како би се остварио 
значајно већи проценат оваквих возила 
у свакодневној употреби.   

- Да би се постигао циљ ка потпуној 
електрификацији транспорта, потребно 
је превазићи техно-економске изазове, 
а прије свега у погледу цијене и 
домета оваквих возила. Ограничења 
у виду доступности електроенергетске 
инфраструктуре, утицај брзог пуњења 
на животни вијек батерија, развој 
технологије пуњача представљају 
такође значајне изазове - навео је 
проф. Думнић.

Он је оцијенио да су државне 
субвенције кључни фактор у потицању 
грађана на куповину е-возила, док је 
говорећи о развоју инфраструкуре навео 
да у ЕУ постоји  300.000 јавних пунионица, 

док се до 2025. најављује милион. 
Ведран Киринчић, консултант за 

енергетску транзицију из Хрватске, 
оцијенио је да електромобилност 
не представља будућност, већ да је 
постала садашњост.  

- На сцени су већ електрична 
возила и нове технологије уз додуше 
скромну инфраструктуру. Све је већ ту 
само је питање колико се то препознаје 
и колико брзо ће ићи имплементација- 
нагласио је он.  

Киринчић је рекао да се у области 
транспорта у ЕУ емитује 22 одсто од 
укупног нивоа емисија штетних гасова, 
а да је електрификација директан пут 
за повећање енергетске ефикасности у 
саобраћају. Према његовим ријечима, 
највећи простор за развој е-мобилности 
због велике понуде постоји код 
путничких и лаких теретних возила.

Он сматра да ће дугорочно 
висока тржишна и малопродајна 
цијена фосилних горива утицати на 
поскупљење цјелокупног транспорта, 
због чега ће се грађани све више 
окретати јавном превозу и најму умјесто 
куповине властитог аутомобила.  

Жељко Пургар, консултант за 
електромобилност из Словеније, указао 
је да ће ЕУ ускоро усвојити одлуку 
да од 2026. године почне трговина 
са емисијским купонима у друмском 
саобраћају са изразито захтјевним 
циљем великог смањења емисија 
штетних гасова. 

Он сматра да ће због високих 
накнада на дизел и бензин већ 
од 2026. године настати бум у 
електромобилности, те да земље као 
што су Словенија и Хрватска неће моћи 
испунити строге критеријуме смањења 
штетних емисија. 

- Доћи ће до значајног поскупљења 
превоза на фосилна горива, што ће многе 
присилити на окретање ка електричним 
возилима- навео је Пургар.  

Што се тиче модела развој 
е-мобилности, он је указао да га 
свака земља мора сагледати засебно, 
посебно у јавном превозу, јер свака 
земља и регија имају другачију густоћу 
становништва, радну мобилност, 
животне навике и инфраструктуру.  

- Примјера ради, не може се модел 
из Њемачке само преписати и усвојити у 
БиХ или другој земљи регије. То би било 
потпуно погрешно - нагласио је Пургар. 

Срђан Ожеговић, извршни 
директор ProCredit Bank, каже да су 
се на властитом примјеру окренули 
е-мобилности замјенивши читав 
возни парк хибридним и електричним 
возилима, што је, оцјењује, позитивно 
утицало и на клијенте. Наводи да су 
широм БиХ инсталирали 15 пуњача 
за е-возила са циљем подстицања 
е-мобилности.

- Позитиван утицај на грађане је 
свакако имало ослобађање е-возила 
од увозних царина, док су царине на 
хибридна возила смањена на пет одсто 
- навео је Ожеговић.  

Према његовим ријечима, све 
већи број домаћих привредника 
прави анализе трошкова замјене 
традиционалних возила са електричним. 

Милош Костић, власник фирме 
“MT Komex“ из Београда, која се бави 
развојем зелених технологија у више 
области, казао је да Србија од 2020. 
године нуди субвенције за куповину 
електричних аутомобила у износу од 
5.000 евра.  

- Та субвенција је уведена свега 
три дана прије проглашења епидемије 
корона вирусом због чега није била 
адекватно видљива у медијима и 
јавности. Међутим, сада у Србији 
већ има преко 1.000 регистрованих 
е-возила- казао је Костић. 

Коментаришући развој 
инфраструктуре, рекао је да је “MT Ko-
mex“ раније у складу са доступном 
технологијом изградила споре AC 
пуњачe, да би протекле двије године 
поставили 54 ултрабрза пуњача у 
сарадњи са појединим ланцима 
бензинских пумпи и код тржних центара.   

Армин Муловић из компаније 
“Porsche BiH“, казао је да постојећа нулта 
царина на увоз електричних возила у БиХ 
треба бити само почетна подршка која се 
треба наставити јавним финансијским 
субвенцијама на куповину.  

Та компанија, како наводи, до сада 
је у БиХ на 41 локацији инсталирала 82 
пуњача.    

Игор Бан, менаџер за развој у 
компанији за производњу е-пуњача 
“Kempower“, каже да је вожња е-возила 
лагодна тамо гдје постоји развијена 
инфраструктура ултрабрзих пунионица, 
а чије локације возачи могу пронаћи на 
мобилним апликацијама.

- Већ сада је укупни трошак куповине, 
сервиса и кориштења појединих 
врста е-возила, попут аутобуса и 
лаких доставних возила, исплативији 
у односу на конвенционална возила - 
навео је Бан. 

Према његовим ријечима, на 
аутопутевима у ЕУ се пооштравају 
услови у погледу инсталирања све већег 
броја пуњача и повећања њихове снаге 
ради подстицања е-мобилности.

Предраг Клинцов

У  БиХ инсталирано 15 пуњача 
за е-возила са циљем подстицања 
е-мобилности

Већ сада укупни трошак куповине, 
сервиса и кориштења појединих врста 
е-возила, попут аутобуса и лаких 
доставних возила, исплативији у 
односу на конвенционална возила

Од Сарајева до Требиња 
за седам марака

Поједини учесници панела навели 
су да су лично и оквиру фирме 
тестирали превоз електричним 
аутомобилима у односу на 
конвенционална возила, која је, 
очекивано, показала вишеструко 
исплативији погон на електричну 
енергију. 
- У ProCredit Bank смо радили 
интерно тестирање вожње од 
Сарајева до Бихаћа гдје је вријеме 
превоза било практично исто. С 
друге стране, трошак е-возила 
износио је 16 КМ, док је потрошња 
горива око 130 КМ - казао је Срђан 
Ожеговић.  
Армин Муловић из компаније 
“Porsche BiH“ казао је да му је 
пут електричним аутомобилом 
од Сарајева до Требиња коштао 
нешто мање од седам КМ.
- Наравно, потрошња генерално 
варира у зависности од врсте 
возила, услова на путу и брзине 
вожње. Али, како год да се рачуна, 
потрошња е-возила је вишеструко 
нижа у односу на возила на дизел и 
бензин погон - истакао је Муловић.
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Без обновљивих извора 
енергије  неће бити довољно 
електричне енергије у 

будућности, али без термоелектрана 
и хидроелектрана у садашњости 
и блиској будућности, један је од 
закључака панела посвећеног значају 
редовног одржавања термоенергетских 
и хидроенергетских постројења. 

Током дискусије закључено је да 
је транзиција електроенергетског 
сектора дуг и неминован процес, који 
ће угрозити рад термоелектрана, те 
да се у његовом провођењу посебно 
треба водити рачуна о томе да се не 
угрози сигурност снабдијевања купаца 
електричном енергијом. 

Градња нових термоблокова није 
реална, зато се морамо одговорно 
односити према постојећим 
хидроенергетским и термоенергетским 
постројењима, као главним изворима 
електричне енергије. 

Свеобухватно их треба одржавати 
и ревитализовати да би остали у 
функцији и да би се погонска спремност 
подигла на виши ниво. За то су 
потребна већа финансијска средства, 
која термоелектране немају, па ће им 
бити потребна помоћ, због негативног 
става банака према инвестицијама у 
термоенергију.  

Истовремено је изузетно важно 
сачувати потенцијал постојећих 
фирми за одржавање, у њих привући 
стручне кадрове, јер без ових фирми 
нема стабилног и поузданог рада 
термоелектрана и хидроелектрана, а 
тиме ни снабдијевања потрошача. 

Најмлађа термоелектрана у Босни 
и Херцеговини, ТЕ “Станари“, може да 
послужи као најбољи могући примјер 
успјешног рада и одличних техничких и 
финансијских резултата.  

Драгоцјена искуства са слушаоцима 
панела подијелио је Саво Мирковић, 
представник “ЕФТ – РиТЕ Станари“, 

који је рекао да се од самог старта, од 
припреме за експлоатацију, приступило 
систематично.    

- Потпуно је истражено 
лежиште, овладало се квалитетом, 
што је најзначајније за ложиште 
термоелектране. Угаљ је послан на 
анализу и пројектован је котао за тачне 
карактеристике горива, за разлику од 
“Гацка“ и “Угљевика“, гдје котао није 
прилагођен гориву. Ради се на сталном 
оспособљавању и усавршавању 
производног погонског особља – постоји 
сва опрема за дијагностику, стимулише 
се знање. Велика пажња се поклања 
техно-економској анализи. У првом 
ремонту вршио се преглед ложишта 
(зашљакивања нема) и увидјело се 
да скела, коју смо имали, захтијева 
дуг период за монтажу и демонтажу, 
а притом су и ризици при раду били 
велики. Предузели смо све мјере 
да истражимо тржиште и пронашли 
смо адекватну скелу. Већ у сљедећем 
ремонту скраћено је вријеме монтаже и 
демонтаже, чиме је у том првом ремонту 
скела отплаћена, а сигурност за рад 
повећана – ријечи су Саве Мирковића. 

Експертиза о стању производних 
објеката, хидро и термоелектрана 
из система МХ ”Електропривреда 
Републике Српске” повјерена је 
Електротехничком институту “Никола 
Тесла“ из Београда и Рударском 
институту  “Бор“.  

- Институт из Бора ће се позабавити 
рудницима, а Електротехнички институт  
електро опремом на енергетским 

објектима. Преко ове експертизе треба 
доћи до веће техничке ефикасности и, 
уколико постоје унутрашње резерве, 
до приједлога за унапређење – 
објашњава Зоран Ћирић, представник 
Електротехничког института  “Никола 
Тесла“.

Он додаје да термоелектране 
представљају много већи проблем од 
хидроелектрана, јер су то постројења са 
прилично одрађеним животним вијеком.   

- Дефинисаће се приоритети за 
продужење њиховог животног вијека. 
Проблеми остају са технологијама 
електрофилтерских постројења, која 
треба да прате еколошке норме. 
Реконструкција електрофилтерског 
постројења је урађена у ТЕ “Угљевик“, 
али није у ТЕ “Гацко“. Електротехнички 
институт “Никола Тесла“ се бави 
управљањем и регулацијом 
електрофилтерских постројења, али не 
и машинским проблемима. Међутим, 
заједно са Институтом “Винча“, имамо 
искуства са ТЕ “Костолац“, гдје су 
урађене одређене измјене, које су 
довеле до добрих резултата. У области 
енергетске електронике у електранама 
МХ ”ЕРС” урађено је доста добрих 
ствари. Тако је у ХЕ “Бочац“ урађена 
реконструкција и замјена побуде, скада 
систем, беспрекидно напајање, а кроз 
испитивања ће се дефинисати обим 
реконструкције турбине и генератора. 
У ХЕ “Вишеград“ треба урадити нову 
скаду, побуду, систем беспрекидног 
напајања, док је код ХЕ “Требиње 1“ 
иновирано све из ове области. Код ТЕ 

Стручњаци ће дефинисати приоритете за продужење животног вијека термоелектрана, али проблем 
остаје са технологијама електрофилтерских постројења, која треба да прате еколошке норме, 

каже Зоран Ћирић

Котао у Станарима још у изградњи 
пројектован за тачне карактеристике 
горива, за разлику од Гацка и Угљевика, 
гдје није прилагођен гориву

БЕЗ ТЕМЕЉНОГ РЕМОНТА НЕМА 
СТАБИЛНОГ СИСТЕМА

ПАНЕЛ 9 Утицај редовног одржавања на погонску поузданост рада     
                термоенергетских и хидроенергетских  постројења
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“Угљевик“ и ТЕ “Гацко“ иновирана је 
побуда и скада, остаје дефинисање 
обима послова на котловском, 
турбинском и генераторском 
постројењу, што захтијева и највећа 
улагања – рекао је Ћирић. 

Стојан Симић, професор Машинског 
факултета у Источном Сарајеву, на 
тему одржавања електроенергетских 
постројења дао је осврт на неопходне 
кадрове.    

- Квалитетно одржавање се 
заснива на квалитетним кадровима 
– инжењерима електро, машинске 
струке и свим извршиоцима. 
Истраживања показују да 40-60% 
свршених машинских инжењера 
заснују послове баш на одржавању. 
Факултети успостављају сарадњу са 
привредним друштвима, путем уговора 
о пословно-техничкој сарадњи, како би 
се омогућило студентима обављање 
стручне праксе и других потребних 
стручних усавршавања. Одржавање 
у нашим привредним друштвима је 
наслијеђено из претходог периода, 
који има сигурно и позитивних ствари, 
али и одређених мањкавости. Оно 
мора бити организовано на начин 
да буде ефикасно, ефективно и да 
предуприједи хаваријске ситуације. 
Службе одржавања неминовно, у 
оквиру транзиције енергетског сектора, 
морају и саме доживјети транзицију, али 
начин на који ће се трансформисати је 
индивидуалан за сваки велики систем. 
Кооперативно одржавање – када 
екстерне фирме одржавају дио опреме 
или цијелу опрему – је модел заступљен  
у земљама западне Европе. Фирме 
бирају између сопственог и екстерног 
оржавања када немају довољно 
квалитетних кадрова, а у складу са 
својим финансијским могућностима. 
Информационе технологије су 
неопходне у организацији одржавања, 
што је недовољно примјењено код нас, 
а све у циљу да се избјегну хаваријске 
ситуације – образложио је Симић. 

На основу свог дугогодишњег 
искуства у енергетском сектору Фадил 
Надаревић, исцрпно је анализирао 
електроенергетски систем у БиХ, у свјетлу 
предстојеће енергетске транзиције.  

- Електроенергетски систем је 
највећи и најважнији систем једне 
земље, те би било неопходно да у њему 
раде најбољи и најстручнији кадрови. 
У енергетској транзицији је врло 
битно његовати струку. Транзиција 
је неминовност и треба да брже и 

боље радимо у том правцу. Претходне 
транзиције су биле засноване на 
доступности ресурса и биле су 
резултат технолошког напретка. Ово 
је прва транзиција која није резултат 
технолошких промјена, већ има за 
циљ декарбонизацију, те је дошла од 
других струка. Инжењери сада нису у 
првом плану. Када транзиција достигне 
своје циљеве то ће значити да нема 
термоелектрана на фосилна горива - 
каже Надаревић. 

 Међутим, у електроенергетском 
систему термоелектране дају базну 
енергију и њихова замјена не могу 
бити обновљиви извори енергије, као 
варијабилни извори.   

- Из тог разлога термоелектране ће 
вјероватно радити и даље, али у битно 
другачијим и тежим условима него 
данас. Производња електричне енергије 
у термоелектранама је најкомплекснији 
технолошки процес. Техника је дала 
одговоре на све проблеме у овим 
постројењима и на одсумпоравње 
и на денитрификацију, али није за 
елиминисање угљендиоксида. Ми у БиХ 
смо, првенствено због ратних дешавања, 
закаснили са спровођењем ових мјера, 
које су у европским земљама раније 
спроведене. Проблем је организација, 
знање, законска регулатива и 
финансијске потешкоће. Нове термо 
јединице, које усљед енергетске кризе 
улазе на мрежу у Западној Европи, 
су много флексибилније. Дакле, 
наше термоелектране би морале да 
предузму низ мјера како би у одређеном 
периоду биле у могућности да раде 
у измјењеним условима на тржишту. 
Након екпертизе стања ових објеката, 
мултидисциплинарни тимови би 
требало да предложе мјере да се опрема, 
дизајнирана да ради у базном режиму, 
редизајнира и пређе у промјенљиви 
режим рада – закључио је Надаревић.

Ацо Беновић, представник компаније 
“Термоелектро“ Брчко,  говорио je из 
угла извођача на одржавању опреме 
у термоелектранама, проблемима и 
изазовима у овом сектору.   

- Овакве фирме су активно укључене 
у процесе ремоната постројења, а на 
основу дијагностике и у њихове даље 
планове за одржавање система. Бољим 
праћењем постиже се предвиђање 
погонских догађаја, превентивно 
одржавање и спречавање хаварија. 
Фирме, као што је “Термоелектро“ 
су, међутим, суочене са недостатком 
значајнијих послова у нашој земљи, због 
чега нису у могућности ни да, у довољној 
мјери, оспособљавају своје кадрове. 
Такође, проблем одлива кадрова 
и стручне радне снаге оптерећује 
њихово пословање. Велике фирме које 
запошљавају неколико стотина радника, 
не могу да одржавају своје капацитете и 

да се развијају уколико не добијају велике 
послове. Послови на ремонтима треба да 
се укрупњавају, тј. да се повјере великим 
фирмама, које би додатно ангажовале 
мање фирме као подизвођаче одређених 
радова. Тако би се обезбиједио и већи 
квалитет и гаранције на изведене радове 
сматра Беновић.

Електропривреда БиХ је у 
претходном периоду значајно улагала 
у ревитализације својих постројења, 
као и у изградњу постројења за 
одсумпоравање и денитрификацију, 
истакао је Самир Селимовић, 
представник те компаније.   

-  Поред тога пуно се полаже на 
превентивно одржавање, тако да је, 
напримјер, блок 7 ТЕ “Тузла“ након 
ревитализације и доброг одржавања, у 
стању да ради без застоја три мјесеца, а 
излази са мреже плански. Дакле, ради 
се на подизању погонске спремности 
термоелектрана на виши ниво. Када су 

у питању развојни пројекти, ЕПБиХ са 
ЕБРД-ом ради на пројекту конверзије 
горива за блок 3 ТЕ “Тузла“ на биомасу, 
искључиво за производњу топлотне 
енергије. Урађени су и пилот пројекти 
косагоријевања угља и биомасе са 
удјелом биомасе од 5 до 20%. Резултати 
су повољни, али биомасе недостаје. 
Зато се приступило формирању засада 
на затвореним коповима. Развијају се и 
пројекти обновљивих извора енергије 
– градње соларних електрана на 
деградираним рударским површинама, 
а плутајуће соларне електране су 
будући пројекти – истиче Селимовић. 

Драженко Раич је, на примјеру пет 
хидроелектрана слива Неретве, којим 
руководи, појаснио значај одржавања 
за хидроенергетске објекте. 

-  Одржавање је организовано 
кроз техничке секторе и службе, које 
планирају и реализују одржавање, 
у складу са нормама и прописима. 
У 2009. години израђен је документ 
који прописује послове одржавања, 
како редовних тако и ремонтних. 
У претходном периоду рађени су 
капитални ремонти и ревитализације 
на три хидроелектране слива Неретве, 
а на преостале двије, ХЕ “Мостар“ 
и ХЕ “Мостарско Блато“, предстоје 
капитални ремонти. Када је у питању 
уградња турбина сарађује се са 
“Литостројом“, а за генераторе са 
“Кончаром“. Ревитализацијом ХЕ 
“Рама“ извршено је повећање снаге са 
80 MW на 100 MW – казао је Раич.

Љиљана Пендо

Службе одржавања неминовно морају 
доживјети транзицију, али начин 
на који ће се трансформисати је 
индивидуалан за сваки велики систем

Ово је прва транзиција која није 
резултат технолошких промјена, већ 
је дошла од других струка
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Рекордан број учесника 
и огромно медијско 
интересовање које је 

владало за праћење овогодишњег 
Самита енергетике у Требињу, које су 
заједничким снагама организовали 
“Електропривреда Републике 
Српске“, Град Требиње и предузеће 
“СЕТ“, најбоља су потврда да се ради 
о скупу који је за врло кратко вријеме 
израстао у  важан регионални догађај 
у свијету енергетике.  

Задовољство и понос, по 
завршетку СЕТ-а, изразили су 
челни људи организатора, посебно 
због најаве изградње конгресног 
центра, који ће Требињу омогућити 
развој конгресног туризма, а 
организаторима овог енергетског 
сабора елиминисати ограничења 

везано за број учесника.
Лука Петровић, генерални 

директор “Електропривреде 
Републике Српске“ захвалио се свим 
учесницима и посјетиоцима, посебно 
предсједнику Републике Српске 
Милораду Додику, који је на овом 
скупу иницирао изградњу конгресног 
центра. 

- То ће нам омогућити да трајно 
наставимо са организацијом овог 
самита. Показало се да је овакав 
скуп струке и науке био потребан 
региону. У Требиње је ових дана из 
региона Западног Балкана дошло 
више од 90 одсто пословних људи 
из сектора енергетике, који су овдје 
имали пословне састанке и разговоре 
о важним пројектима. Угостили смо 
стручњаке из Словеније, Србије, 

Сјеверне Македоније, Црне Горе, 
Хрватске, БиХ, Мађарске, Аустрије и 
Кине – прецизирао је Петровић.    

Он се посебно захвалио министру 
иностраних послова Мађарске Петеру 
Сијарту, који је на отварању Самита 
истакао да у енергетској транзицији, 
и због сукоба у Украјини, сви треба 
да будемо веома пажљиви, те да 
се треба водити рачуна о снагама 
националних енергетских компанија 
и политика и да се не смије одједном 
доћи у ситуацију да нема енергената, 
јер многе земље због тога имају 
рестрикције, поскупљења струје и 
рецесије.  

- Закључци са овог самита 
биће упућени доносиоцима одлука 
у региону, како би заједнички 
превазишли проблеме, те 
искористили што боље капацитете, 
постали профитабилнији, јефтинији 
али и независнији у енергетском 
сектору – додао је Лука Петровић. 

Указао је и на то да је преносна 
мрежа у региону преоптерећена због 
повећаног укључења обновљивих 
извора енергије, што треба 
побољшати, те нагласио потребу 
веће примјене паметних технологија 
и бројила као и потребу очувања 
постојећих термопостројења. 

Осим тога, потребно је и 
омогућити ресурсе за електричне 
пуњаче за аутомобиле, јер ће се од 
2030. плаћати таксе за аутомобиле на 
дизел и бензин. 

Александар Бранковић, директор 
СЕТ д.о.о. Требиње сматра да је 
овогодишњи скуп поставио Требиње 
као центар енергетике у региону.

- Самиту је присуствовало 
више од 900 учесника из региона и 
свијета, што превазилази капацитете 
Културног центра Требиње,  па 
је добродошла идеја о градњи 
конгресног центра. Колико је Самит 
велик говори чињеница да су 
смјештајни капацитети Требиња били 
недовољни, па су учесници Самита 
одсједали и у околним општинама – 
примјећује Бранковић.

Он наглашава да је за један дан 
Самита евидентирано око 5.000 
медијских објава везано за овај 
догађај. 

РЕГИОН ЗАСЛУЖУЈЕ ОВАКАВ СКУП
У Требиње из региона Западног Балкана дошло више од 90 одсто пословних људи из сектора 

енергетике, који су овдје имали пословне састанке и разговоре о важним пројектима, 
истиче Лука Петровић

УТИСЦИ  Организатори импресионирани након завршетка 
               Самита енергетике Требиње 2023.
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ЗАКЉУЧЦИ СА ПАНЕЛА СЕТ 2023.
Европа чврсто опредијељена да настави процес декарбонизације преласком са фосилних на 
обновљиве и еколошки чистије енергенте и земље региона морају да се уклапају у тај процес

• Све земље Западног 
Балкана, а прва Босна и Херцеговина 
као значајан   извозник струје, морају 
у најкраћем року увести опорезивање 
емисија угљен-диоксида.

То је потребно да би се избјегао 
механизам за прилагођавање 
емисије угљен-диоксида на 
границама (CBAM) од 1. јануара 2026. 
године и да се успостави системски 
фонд за финансирање енергетске 
транзиције. 

• Раст цијена емисија према 
тренутно важећем нивоу у ЕУ мора 
бити постепена, како би се избјегао 
шок за становништво и економију, 
али даље одгађање увођења цијена 
на угљен-диоксид било би прескупо 
на дужи рок и угрозило би енергетску 
као и економску стабилност. 

• Развој краткорочних 
тржишта и њихова хитна 
интеграција "market coupling" са 
европским тржиштем је пресудна за 
обезбјеђивање новог инвестиционог 
циклуса у обновљиве изворе који су 
неопходни за испуњење климатских 
циљева и обезбјеђивање енергетске 
сигурности региона. 

• Неопходно је да се цјеновни 
сигнал са велепродајног тржишта 
пренесе на малопродајно.  

Тиме би се купцима обезбиједио 
подстицај да се активно укључе у 
енергетску транзицију.

• Важан предуслов за даљи 
развој електроенергетског сектора 
је подизање расположивости 
постојећих прекограничних 
преносних капацитета и 
омогућавање обновљивим 

изворима да приступе преносном 
и дистрибутивном систему, као и 
ефикасна и финансијски стабилна 
електропривредна предузећа.  

• Имајући у виду потенцијал 
који регија посједује по питању 
прихватања обновљивих извора 
енергије, потребна су брза и 
значајна улагања у енергетску 
инфраструктуру. 

Посебно уз одважније промјене 
политике за промовисање развоја 
обновљиве енергије, јер само уз 
исправне политике и улагања, регија 
може направити значајну транзицију 
према одрживој и нискоугљичној 
енергетској будућности.

• Интеграција корисника 
дистрибутивног система на тржиште 
електричне енергије и успостављање 
тржишта услуга флексибилности 
би требало да обезбиједи нове 
перспективе за све тржишне 
учеснике. 

Обновљиви извори електричне 
енергије, складишта, агрегатори, 
а нарочито крајњи купци са 
новом, активном улогом добили 
би могућност увећања профита 
и смањење трошкова куповине 
електричне енергије. Са друге стране 
оператори система добили би нове 

ресурсе за ефикасно управљање 
елктроенергетским системом. На 
овај начин би требало да будемо 
корак ближе оставрењу крајњег 
циља – функционисању тржишта 
електричне енергије по принципу 
опште добробити (social welfare prin-
cipu).

• Транзиција енергетског 
сектора је дуг и неминован процес, 
и он ће угрозити рад већине 
термоелектрана. 

То значи да их морамо јаче 
и свеобухватније одржавати и 
ревитализовати како би што дуже 
била у функцији. Такође, морамо 
учинити све да би њихова погонска 
поузданост била на што већем нивоу. 

• Земље регије имају 
сличне проблеме када је у питању 
снабдијевање природним гасом, 
нафтом и нафтним дериватима те 
угљем, али не може се рећи да имају 
јединствену стратегију. 

• А д м и н и с т р а т и в н о 
одређивање малопродајних цијена 
нафтних деривата на дужи период не 
доприноси стабилизацији тржишта 
и имаће негативне посљедице на 
снабдјевеност. 

Обавезне резерве нафте и 
нафтних деривата у складу са 
директивама Енергетске заједнице 
могу допринијети стабилизацији 
тржишта али на ограничен рок. 

• Европа је ипак чврсто 
опредијељена да настави процес 
декарбонизације преласком са 
фосилних на обновљиве и еколошки 
чистије енергенте и земље региона 
морају да се уклапају у тај процес. 

Земље регије имају сличне проблеме 
када је у питању снабдијевање 
природним гасом, нафтом и нафтним 
дериватима те угљем, али не може се 
рећи да имају јединствену стратегију
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За Требиње, које важи за један 
од највећих регионалних 
туристичких центара, можемо 

са правом рећи да је израсло и у 
велики енергетски центар регије, с 
обзиром да је по четврти пут домаћин 
једног од највећих самита из области 
енергетике. Бројни стручњаци на 
СЕТ-у су размјењивали мишљења, 
иновације и идеје везане за ову област. 
Оно што је сигурно јесте да Самит 
енергетике у Требињу предњачи у 
односу на друге самите у региону. 

То је рекао и Момчило Антонић, 
директор предузећа Гас-Рес: "С 
обзиром да сам први пут на СЕТ-у, 
могу рећи да сам одушевљен овим 
догађајем. Претходно сам учествовао 
на многим форумима и самитима, али 
у Требињу је приказана организација 
на врхунском нивоу, као и панели и 
учесници који су дошли из бројних 
земаља региона. Оно што је нама 
посебно драго је то што ћемо унутар 
овог Самита на маргинама одржати 
састанке са фирмама из нашег 
сектора. Што се тиче броја учесника, 
могу рећи да је ово импозантна 
цифра и надам се да ће организатори 
наставити истим темпом и у наредним 
годинама. Искрено се надам да ће 
Требиње, које је свакако познато као 
град туризма, кроз СЕТ постати и 
развити се и у центар енергетике." 

Поред Антонића, своје утиске о 
овогодишњем СЕТ-у дали су још неки 
од учесника Самита. 

Драган Шаговновић, генерални 
директор Економског института у 
Београду: "СЕТ је један од лијепих 
догађаја који је почео прије четири 
године и може се рећи, постао 
традиционалан. Веома је похвално 
видјети да сваке године овај догађај 
напредује и да је постао скуп, прије 
свега добре енергије, а онда и Самита 

енергетике. Велики број учесника 
показује да Самит очигледно има 
добар програм који привлачи људе, 
а мислим да је кључ у томе у два 
фактора. Један је да не губи фокус, 
а то је енергетика, а други што је од 
старта регионално постављен и што 
практично привлачи све компаније из 
региона."  

Милош Вујић, генерални конзул 
Републике Србије у Бањалуци: 
"Лијепо је видјети да Требиње поред 
свих својих љепота, добрих људи, 
добре гастрономије и гостопримства 
може да организује Самит енергетике, 
иначе значајан сусрет из области 
енергетике и електропривреде, а који 
ради на повезивању свих земаља 
региона и унапређењу односа 
између народа и држава. Сам број 
учесника говори о организаторима 
који су, за само четири године 
успјели да направе овако еминентну 
организацију и скуп, а поред тога и 
говори да је енергетика, у данашњим 
глобалним и свјетским приликама, 
постала један од врло битних фактора 
за живот човјечанства. Очекујем 
да ће се наћи одржива рјешења за 
унапређење енергетског сектора 
свих земаља у окружењу, с обзиром 
да су њихови представници овдје 
присутни, а самим тим и да олакшају 
грађанима тих земаља, односно 
корисницима енергената. Поред 
тога што је Требиње дефинитивно 
позиционирано као једна туристичка 
дестинација, врло је лијепо видјети 
да може и да буде етаблирано као 
једна дестинација у којој се доносе 
битне одлуке из области привреде, у 
овом случају енергетике."

Милка Мумовић, експерт за 
енергетику и енергетску статистику у 
Секретаријату Енергетске заједнице: 
"Самит енергетике у Требињу је 
једна врло успјешна прича и ја као 
Требињка сам веома поносна на оно 
што се догађало у протекле четири 
године. Прво, што су се скупили 
бројни учесници и што су се отвориле 
бројне теме које су се показале 
као кључне за напредак, не само 
енергетског сектора, него уопште 
привреде Републике Српске, БиХ и 
читавог региона. Такође, сам број 

учесника је још једна од тема које 
показују колико је СЕТ озбиљна прича. 
Озбиљност пројекта показују и сами 
закључци који на одређени начин 
дефинишу оно што се може назвати 
општим интересом свих учесника 
на тржишту електричне енергије 
и уопште енергетике, као што су 
сигурност снабдијевања, приуштива 
енергија, визија дугорочног развоја 
за све субјекте. Требиње, као мјесто 
одржавања Самита енергетике, 
јесте језгро знања и стручности у 
електроенергетици, па дијелом и 
енергетици због сједишта неколико 
важних институција."     

Дејан Јокић, извршни директор 
за финансије у М:тел: "Самит 
енергетике Требиње је врхунски 
организован догађај, који је показао 
како је напредак у енергетском 
сектору не само могућ, већ и увелико 
примјенљив и видљив у Републици 
Српској. Организатори су препознали 
огроман потенцијал и успјели да 
окупе бројне стручњаке из ове 
области, од којих се могло чути много 
корисних ствари, а чија ће примјена 
у будућности сигурно довести 
Српску до водеће позиције у области 
енергетике у региону. Честитао бих 
организаторима, с очекивањем да ће 
СЕТ из године у годину расти и бити 
све бољи и бољи."

Горан Бојић, власник и директор 
компаније Елкер: "Могу рећи да 
од првог СЕТ-а па до данас је овај 
догађај показао огроман напредак у 
организационом, тематском и сваком 
другом облику, поготово јер је то 
прилика да људи, који су у овом послу, 
чују нове ствари и трендове, а на 
неки начин да међусобно и директно 
комуницирају о темама за које 
свакодневно немају прилику. За нас, 
који смо произвођачи и потрошачи 
струје, велик је удар повећање цијене 

ПРЕКО ТРЕБИЊА У ЕНЕРГЕТСКУ БУДУЋНОСТ

Четврти Самит енергетике показао огроман напредак у организационом, тематском и сваком другом 
облику, а Требиње постало мјесто окупљања стручњака из области енергетике, гдје се размјењују 

мишљења, представљају нови трендови, али и износе проблеми везани за ову област

Учесници о СЕТ-у  Град на Требишњици израстао у важан регионални 
                                центар Западног Балкана

Озбиљност пројекта показују и сами 
закључци који на одређени начин 
дефинишу оно што се може назвати 
општим интересом свих учесника на 
тржишту електричне енергије, каже 
Мумовићева

Сам број учесника који су били на овим 
панелима, као и долазак министра 
Сијарта је знак поштовања, доброг 
кредибилитета који ужива овај Самит 
и његови организатори, итиче Елек
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и ми тежимо да то буде на једном 
много нижем нивоу него што је сад. 
Број учесника је, као што видимо, 
све већи и очекујемо да ће конгресни 
центар посвећен енергетици, који је 
најављен на отварању Самита, кроз 
двије године бити нешто гдје ћемо се 
сви сабрати и уживати у скупу. Исто 
тако желим подвући да нас Требиње 
сваки пут дочека као једна туристичка 
мека, у којој се изнова изненадимо са 
новим садржајима."  

Зоран Богуновић, сениор експерт 
за информисање и укључивање 
јавности у EU4Energy: "Први дан 
СЕТ је већ у старту показао колико је 
занимљив и користан, с обзиром на 
теме и панеле о којима се дискутовало, 
посебно о детаљима о којима се не 
размишља, тзв. нетовању, ПДВ-у, 
приступу мрежи и мрежарини која 
се треба издвајати из цијене, те 
посебно обрачунавати. Панели, 
осим што су занимљиви, веома су 
и корисни, а организација је сјајна. 
Сви смо презадовољни, а очигледно 
је да ће интересовање за Самитом 
бити све веће. Међутим, оно што ће 
заиста довести овде људе је квалитет 
програма, а докле год је енергетика у 
фокусу збивања не би требало бити 
страха за његов квалитет. " 

Срђан Кевац, директор АТВ-а: 
"Ево већ четврту годину СЕТ је веома 
успјешно организован и окупља све 
значајне људе из области енергетике и 
шире, као и све дијелове привреде који 
се на њу наслањају, па и медије. Оно 
што је очигледно је да организација 
и ниво значаја расту. Чули смо и од 

представника власти да ће бити 
покушаја отварања нових тржишта и 
јачања привреде Републике Српске у 
смјеру довођења нових инвеститора, 
што је значајно за сваког коме је 
економија један од основних циљева. 
Такође, нове теме и занимљивости јесу 
теме о улагању у обновљиве изворе 
енергије, у потенцијалима Српске и 
генерално БиХ. За сваког ко жели да 
чује и види гдје се тренутно налази 
енергетика и који су нови трендови 
и ко су људи, лидери и групације које 
ће да нас поведу у том смјеру, СЕТ је 
идеалан избор."  

Перо Ћорић, предсједник 
Привредне коморе Републике 
Српске: "Са задовољством могу да 
кажем да Самит енергетике у Требињу 
из године у годину расте и да је ове 
године веома велико интересовање 
из разлога што су теме које се овдје 
обрађују изузетно битне и важне 
и могу се подијелити у неколико 
сегмената. Сматрам да је веома битно 
да се разговара о цијени електричне 
енергије и његовом тржишту, али 
и да се представе оне компаније у 
Републици Српској које могу да изводе 
радове, прије свега на капацитетима 
за обновљиве изворе енергије. Према 
томе, мислим да је СЕТ показао пуну 
оправданост за своје постојање, да 
су изабрани адекватни панелисти, 
гдје су ученици Самита имали да 
чују заиста квалитетне информације 
и да генерално енергетски сектор 
пред собом има доста посла да се 
усклади са европским директивама, 
које су веома ригорозне и да треба 

наћи начина да се, у разговору са 
енергетском заједницом, траже 
одређена пролонгирања јер има пуно 
посла, а кратки су временски рокови 
за рјешавање одређених питања. 
Оно што могу рећи испред Привредне 
коморе РС да ми организујемо 
манифестацију најуспјешнији у 
привреди РС, гдје постоји категорија 
најуспјешнија локална заједница 
за повољно пословно окружење, и 
да ће ове године ту награду добити 
Требиње, јер има најбољу оцјену по 
свим критеријумима."  

Недељко Елек, директор 
компаније Сарајево-гас из Источног 
Сарајева и предсједник Надзорног 
одбора ОЦ Јахорина: "Заиста сам 
импресиониран свим дешавањима 
на СЕТ-у. Сам број учесника који су 
били на овим панелима, као и долазак 
министра Сијарта у Требиње је знак 
поштовања, доброг кредибилитета 
који ужива овај Самит и његови 
организатори, тако да заиста могу 
рећи, иако сам један од организатора 
Јахорина бизнис форума, да сам 
'љубоморан' на овај догађај у Требињу. 
Панели су били веома корисни, али 
је најважније је да смо имали много 
саговорника који су говорили о 
тематици у регији. Осим тога, важно је 
и то што смо имали све представнике 
електропривреда из региона, гдје 
смо могли да размјенимо искуства 
и дефинишемо будуће правце, јер је 
овај бизнис једино могућ ако сарађују 
сви заједно." 

Марко Мишић
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